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DEBRECENI

PROTESTÁNS LAP
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

A Debreceni Protestáns Lap 
könyvnyomdája Debrecen, 

Nyomtató-utca 9. sz. A hova a 
lap szétküldésére vonatkozó fel­
szólamlások küldendők. Minden­
nemű nyomdai munkákat felvál­
lalunk és jutányos áron végezünk.

Meojelen Ménként egyszer szombaton, másfél ren.
Előfizetési ár: egész évre 12 korona, félévre <> korona.

Hirdetések jutányos áron közöltéinek.

Egyes számára 30 fillér.

A szerkesztőség és kiadóhivata 
Debrecen, Nyomtató-utca 9. sz.

A hova a lap szellemi és anyagi 
ügyeire vonatkozó összes közle­

mények, kéziratok, előfizetési 
és hirdetési dijak küldendők.

A harmadik egyetem.
Míg mi tétovázva állunk, addig Kassa városa a cselekvés terére lépett.
Felhasználva a Rákóczi kultuszt, mely e várost a nemzeti gyász központjává és a ma­

gyarság nekropolisává tette, küldöttséget vezet Budapestre és a törvényhozástól kéri a Rákóczi 
egyetemet s a nagy fejedelem nevét használja fel a kálvinista debreceni egyetem ellen. De a Rá­
kóczi katonái magyar kálvinisták voltak, a kuruc dalokban a bujdosó magyar kálvinista papok 
sírása haitik sa Rákóczi-féle szabadságharcért első sorban híveink áldozának.

De senki azok közül nagyobb áldozatot nem hozott, mint Debrecen városa. Kelszer 
menekült el az ellenség elöl, kétszer dúlták fel német hadak és kétszer fizetett több milliónyi

Ha valakinek van visszakövetelni valója e címen, akkor Debrecennek követelése a leg- 
nyomatékosabb. S ha van valamelyik városnak jogcíme a fejedelmi pátrónusok és a múltnak
révén akkor a miénk többszörösen biztosított. ...

Itt él Bocskay népe a nemes hajdúság és itt dől el az alföldi magyarságnak a jövendője.

Ti rajtatok dől el.
Azért válasszatok magyar kálvinisták, Debrecen népe.
Letéteményesei akartok-é maradni a nagy magyarság eszméjének és prófétai az Állóid

niegváltatásának? ,
Ha igen, úgy ne kicsinyeskedjetek, ne tanakodjatok, hanem cselekedjetek.
\ kassaiak küldöttséget vezetnek, országgyűléshez fordulnak, a Rákóczi megyék es töi- 

vényhatóságok támogatását keresik és rendkívüli városi közgyűlésen több millió korona megsza-

vazasara kebzuhick. ^ megteheütek Az ország pártfogása előttetek is nyitva áll a Bocskay vár­

megyék titeket is támogatni fognak. Nagy fejedelmek emléke, a kik elmúltak; milliók éideke,
kik" a Tisza mellett élnek, mind pártolóitok lesznek. .. . . , .

Vezéreitek is vannak és ha áldozni kell valamit a közből, mely a koz- es magánérdek
javára többszörösen visszatérni: erre is adott az Isten nektek inodot es vagyont.

Meglássátok, hotry e közvagyont el ne ássátok, mert nem hog^ növekedőit latna o , 
hanem az is elvétetik ti" tőletek, a mitek van. Az alkalmat pedig áron is megvegyetek es a 
debreceni égyetemet megépítsétek, mert ezzel tartozik az ország is nektek, mind nagy Bocskay 
István emlékéért mind a Rákóczi-féle szabadságharcot előidézett templom es iskola elfoglalásokért, 
mind az alfokli magyarság megváltásáért. De ezzel ti is tartoztok az országnak ,s ,s maga­

toknak is. ,TC JVándor.
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Országos szövetség.

Hogy a magyar reí. egyház lelkészei és lel- 
készjellegü tanárai és tisztviselői egy egyetemes 
országos lelkészegyesületbe vagy szövetségbe tö­
mörüljenek kívánatosnak, sőt szükségesnek tar­
tottam eleitől fogva és annak tartom ma is.

Nem tudnám azért helyeselni, ha ennek a 
szükséges megalakulásnak útjába akár hivatalos 
úton. akár a világi vagy tanítói elem részéről 
valami akadály gördittetnék. vagy ez a tömörü­
lés általában megnehezittetnék.

A meggyőződésem ugyanis az. hogy egy 
országos lelkészszövetség létrejövetele mig egy­
felől az egyetemes egyházra nézve rendkívül 
előnyös és kívánatos, addig ugyanaz az eröüsz- 
szefoglalás magokra az érdekeltekre nézve is va­
lóságos életkérdés.

Az egyetemes egyház érdeke, hogy az az 
elem.* melyre úgy az evangyéliom hirdetése, 
mint az egyházak tényleges vezetése tekinteté­
ben a legtöbb van bízva lehetőleg a legjobban 
érvényesüljön. Tapasztalatait, melyeket az egy­
házak élén szerzett az egyetemes egyház javára 
értékesíthesse, terveit úgy Istenországa terjesztése 
érdekében, mind saját fegyverzetének és képzett­
ségének tökéletesítésére megvalósíthassa s a mi 
legfőbb, az önképzés és önfegyelmezés nagy cél­
jait leghatározottabban szolgálhassa.

tfz érdek a lelkésztestületnek magánérdeke

is. de olyan érdeke, mely a köz szempontjaival 
is e«jybe esik. Ilyen érdek a fizetésjavitasra, a 
helyzet megjavításra, önvédelemre vonatkozó ter­
mészetes törekvés, mely mindenkinek természe­
tes joga, de kötelessége is.

Őszintén bevallom azt is, hogy ez egyesü­
léstől nagv dolgokat várok a lelkészi kar tekin­
télyének'és súlyának belső megnövekedesere es 
az egyetemes egyház helyzetének a megjobhu-

1 ás ára nézve. ...............
A lelkészi kar elméleti továbbképzéséről ma

nincs gondoskodva, az országos szövetség en­
nek ügyeit is a kezébe veheti. A lelkészi kar 
irodainü működése . is sajnálatosan gyöngül, az 
egyesülés ezt is fellendítheti. Nincs lelkészi ár­
váit az mik s az egyház és magyarság érdekeben 
küzdő ref. lelkészi családok a családfő kidoltével 
a legnagyobb nyomornak és szétszóródásnak 
vannak kitéve. Szivettépö a sokszor nagynevű 
lelkészek özvegyeinek itt Debrecenben és más 
helyeken a kosztostartás, kifözés útján való élet­
halálharca és nyomorúsága.

Gyakorlati cél nagyobb helyeken Budapesten, 
Kolozsváron, Debrecenben esetleg Fiúméban is 
internatusok szervezése a taníttatás céljából. 
Mindezek megvalósítására csak az erők egyesítése
útján lehet reménységünk.

De legtöbbet fog tehetni mindezekre, mind 
egyebekre nézve az országos keret és a látókör­
nek és a színvonalnak ehezképest való emelke-

TÁRCA.
Egyházi beszéd a Rákóczi liálaünnepen.

Huh;, november 4-én a kassai református templomban 
elmondotta: Révész Kálmán.

E/.ékiel 37: 11—14. monda nekem az Ur : 
Embernek fia ! Ezek a tetemek . . • imé 
ezt mondják : Elszáradtak a mi csontja­
ink. elveszett a mi reménységünk és ki- 
vágattattunk mi magunkban. Annak 
okáért prófétálj és mondjad nekik : így 
szól az L"r Isten: Imé én megnyitom a 
ti koporsóitokat és kihozlak titeket a 
ti koporsóitokból én népem és viszlek ti­
teket az. Izrael földére. Es megtudjátok, 
hogy én vagyok az Ur, mikor megnyi- 
tandom a ti koporsóitokat és kihozlak 
titeket a ti koporsóitokból, én népem. 
És adom az én lelkemet tibelétek és 
éltek és megnyugtatlak titeket a ti föl­
deteken és megtudjátok, hogy én, Ur 
szólottám és megcselekszem, ezt mondja 
az Ur!

Nagy Rákóczi Ferencz, dicső fejedelmünk, ^ hős 
édes anyjával. Zrínyi Ilonával, a kuruc királyival, Thö- 
kölv Imrével megérkezett immár diadalmenetben a 
haza földére. Azok a rézládák nem csontot, nem ham­
vat ■ kincset tartalmaznak, a melynek sugara, fényes 
ragyogása áthat időn. áthat minden enyészeten. Itt van

„acrv Rákóczi, de nem e templomban, nem a szűk 
sírboltban, nem is e városban, hanem minden magyar
szivében, lelkében. .

Két századdal előbb, akkor élt elodrnk. sírva bo­
csátották hosszú bujdosásba, a száműzetésbe a nagy 
fejedelmet: most örömkönveink szivárványfátyolan néz­
tük és kisértük diadalmenetét; unokáink pedig, kés.» 
unokáink elzarándokolnak a nagyok sírjához, megszen- 
telt hamvához, hogy erösbödjenek hazaszeretetben, husi 
bátorságban, önfeláldozásban. Elmúlt a nagy nap, mm 
den pompájával, mint röpke látomány. Hatása és je­
lentősége azonban élni fog. míg él magyar, míg e 
nemzet e hazán. E jelentőség méltatásától nem zar- 
kózhatik el a templomi szószék sem, sőt az Isten-ige 
fényével még világosabbá, még ragyogóbbá teszi a
nagy ünnepnapot. , •

íme, az Ur megnyitá a bujdosok koporsóit, ki­
hozta a haza földére és megnyugtatá őket az o loldu- 
kön. Jérték azért, keresztyén atyámfiai ! lássuk meg az 
elszáradt csontok megelevenedését, az elveszett re 
ménység beteljesültét; emlékezzünk ez órán át

1. a bujdosók dicsőségéről,
2. Isten igazságszolgáltatásáról.
3. a mi kötelességünkről.

1.
Thököly Imre. Zrínyi Ilona és II. Rákóczi Ferenc 

örökké ragyogó fényes csillagok hazánk történelmének 
egén. Ragyogó példái a háza- és szabadságszeretetnek,
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dcse. Azután a tájékozódás mind a kort moz­
gató tényezőkre, eszmékre és áramlatokra nézve, 
miket a mai széttördeltségben a legjobbak is 
csak sejtenek, tudni pedig csak kevesen tudnak, 
mind a belső törekvésekre és tervekre nézve, 
melyek célja, személyi és dologi akadályai felől a 
nagyközönség rendesen homályban marad.

Sokat várok tehát az országos lelkészegye­
sülettől, de a mit várok, nem várom a köz el­
lenére, hanem a köz érdekében és az meggyőző­
désem, hogy ez uj alakulást nem szabad sem a 
hivatalos egyház, sem a világi elem érdekeivel 
ellentétes irányba vezetni s e körök érzékenysé­
gét megsérteni s nem szabad azt egy párt vagy 
szorosabb érdekeltség számára lefoglalni és a 
közvélemény kialakulásának ez országos lelkész­
egyesület vagy szövetség dolgaira nézve elébe 
vágni.

Már pedig, ha jóakaratu buzgalomból, de 
körülbelül ez történik akkor, midőn az eszme 
lelkes harcosai már november *20-án Budapestre 
gyűlést hirdetnek és terveznek s még inkább 
midőn az eszme megvalósítása mellett a világi 
elem és a hivatalos egyház ellen kirohanásokat 
intéznek és egyeseket és testületeket alaptalanul 
meggyanúsítanak. Ez történt a Bocskay szobor 
leleplezési ügyében is.

A kritikának a jogát én hangsúlyozom leg­
erősebben és igénybe is veszem. De a lajtorját

keresztbe vinni ez esetben nagyon céltévesztett 
dolognak tartom.

Ilyen módon diskreditáljuk a helyes, jogos 
és a közérdekben fekvő kezdeményezést és ép­
pen ellenkezőjét érjük el annak, a mit megva­
lósítani szándékozunk.

Elégedetlenséget szítunk az egyházban, ke­
rékkötői leszünk a hivatalos gépezetnek, gyó­
gyulás helyett még nagyobb betegséget szerzünk 
és erősödésünk helyett még nagyobb elesettsé- 
günk támad.

Elengedhetetlen követelménynek tartom azért, 
hogy az országos lelkész egyesület dolgainál a 
legnagyobb elővigyázattal és óvatossággal jár­
junk el.

Épen ezért noha az indítványozók jóaka­
ratu buzgóságát kétségbe nem vonom, a no­
vemberi budapesti gyűlést az előkészítés esz­
közlésére illetékesnek nem tartom és e célból 
az egyházmegyei lelkészi értekezletek kiküldött­
jeinek összehívását sürgetem.

Több egyházmegye nyilatkozott már ez 
ügvben, a nagybányai egyházmegye lelkészi tes­
tületé pedig azt is elhatározta, hogy forma­
szerinti megkeresést intéz e tárgyban a testvér 
egyesülethez.

Be kell várni azért, inig a felhívás meg­
történik és az országos lelkészértekezlet meg­
alakítására az illető érdekelt testületek magok 
is megnyilatkoznak és képviselőik kiküldése, az

a hősi önfeláldozásnak, az önzetlenségnek, a keresz­
tyén béketürésnek, az elvhüségnek, hajthatatlanságnak. 
Ä haza és vallás szabadságáért kockára tették fejedelmi 
vagyonukat, rangjukat, nevüket, vérüket és életüket. A 
zsarnok hatalom, erőt véve, rettentő bosszút állott raj­
tok vagvonuktúl megosztotta, hazájukból száműzte 
őket s még nevüket és emléküket is megbecstelenítő a 
törvénykönyvnek lapjain. Találóan mondja a kolto róluk:

A hatalom, melynek hadiruháján 
Hóhérkötélből volt a paszománt.
Kivert hazádból, gonosztevő gyanánt.
A törvény, melybe jóllakott dudások
Rótták be a vett parancsolatot: ^
Kifosztott és aztán kitagadott!

Messze idegenben, Márványtenger partján, nagy 
Törökországban siratták a szegény bujdosók nem a 
magok baját, de a haza sorsát. Azt már nem remeitek, 
ho.ry élve láthassák még egyszer hazájukat, csak azt 
óhajtottták, hogy majd egykor kihűlt tetemeik, hamvado 
poraik nyugodjanak meg a haza szent tőidében.

Csodás szerelme a hazának, mely nemcsak az 
élőket, de a halóporokat is magadhoz vonzod. oh, ki 
Írhatna le méltóan tégedet?! A választott nép nagy 
alakja, a 12 törzs atyja, Jákob patnarcha, halálos ágyán 
esketé meg legkedvesebb fiát, erős eskuvessel, hogy te­
temeit vitesse el hazai földbe; József szinten hasonló 
kéréssel búcsúzott el az ö fiaitól. Ez a szent vagy, ez 
a nagy óhajtás nyitotta meg a mi bujdosóink sírjait 
hozta vissza az édes hazai földbe a kihűlt hamvakat ,

megelevenedtek a mi halottaink és a föld visszaadta az 
árnyakat; mert a szeretet erős, mint a halál és ke­
mény, mint a koporsó!

11.
De mondjátok meg nekem, hogy csak egy télszá­

zaddal ezelőtt is, ki mert volna arra gondolni, hogy II. 
Rákóczi Ferenc és bujdosó társainak hamvai a haza 
földébe visszajöhessenek, — diadalmenetben elkisértes- 
seiiek ? Hiszen még nevüket is alig volt szabad emlí­
teni s Kölcsey Ferencnek egy róluk szóló szép költe­
ményéből ki kellett törölni a Rákóczi és Bercsényi ne­
veit "s helyettük „fejedelmünket" és „vezérünket" nyo­
mattak. Már-már úgy látszott, hogy az isteni igazság­
szolgáltatás végkép elmarad. De ez, ha késni látszik is, 
nem marad, mert nem maradhat el soha. Az idők já­
rása kedvezőbbre fordult, hosszú tél után tavasz de­
rült : harminc évnek lankadatlan, lelkes munkája meg­
hozta a kívánt eredményt: a késő nemzedék, mint há­
lás utód, engeszteiést nyújtott a múltnak bűnéért . a 
bölcs és jó királynak szive összedobbant a nemzet szi­
vével s a messze idegenből haza hozta a bujdosok 
hamvait a magyar nemzet hálás kegyelete, kitörölte
törvénykönyvéből a meggyalázó pontokat s az egykor
ledöntött szobor, a sárból és piszokból, melylyel kaján 
lelkek körülvették, most dicsőségesen felemelkedett, all 
és sugárzik, fénye áthatja az országot, éltető melege a
honfisziveket! ...... ,,_

Hitetlen ember és sivár lélek az, ki mindebben
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alakulás előkészítése, alapszabály készítése gyű­
lési hely és idő kijelölése tekmteteben intezke 
déseiket megteszik.

A budapesti nov. gyűlés összehívói azt 
kérdezik tőlem, hogy mindaddig míg ezek meg­
történnek az ügy barátai tétlenségre egyenek 
kárhoztatva? Távol legyen tőlem. A kik az or­
szágos szervezkedésnek barátai, azok agitáljanak 
tovább sőt ha úgy látják jónak gyülésezzenek 
is. akár Budapesten és akár nov. ho folyamán 
De csak a magok nevében agitáljanak és mint 
maeánegyének tanakodjanak, ezt is úgy, iog\ 
a kívánatos szervezkedésnek túlbuzgósággal el­
lenséget ne szerezzenek és a vezetést minden­
ben a lelkészi értekezleteknek engedjék át

A Megváltó maga monja, hogy a ki ot
követni akarja, tagadja meg önmagát.

Az egyesülés ügye bizonyos tekintetben 
épen ilyen”" Ha jót hajtják végre megváltás le- 
end De hogy az legyen, önfegyelem ke l 
hozzá gyakorlati érzék, az egyetemes érdek 
számbavétele és teljesen kialakult közvélemény es 
a mostani vezetők részéről a legnagyobb mérvű 
önmegtagadás. Íme épen erre kérem en a bu­
dapesti gyűlés összehívóit és az országos lel­
kész szövetség buzgó barátait.

/>/•. Ferenczy Gyula.

Uj dátum.
Mikor e sorok világot látnak, akkor már egy nj 

nagy dátum határdombja felett suhant át velünk a szar­
nyal idő. Október 27-ik napja lesz ez újabb nagy da­
tum. Értelme, magyarázata a nemzet sz^ebe es toite 
„elmébe vésetett. Sokan bizonyara a kővetkező napokra
teszik a nagy dátumokat, nekem a 2/-es szám illeti meg 
szivemet és igazságérzetemet, a többi csak fényes lát­
ványos jeleneteket igér. .

Szemeim mint annyi más honfitársaim es hitroko­
naim szemei napok óta ott függnek a deli határon, 
szívverésünk, mint eleven óramű, faradhatatlan hív seg­
gel méri vala a közelgő nagy nap sejtett orajanak ér­
kezését A számkivetésnek vtolso, a viszontlatasnak első 
órája az, magasztosabb, jelentősebb minden más pilla­
natoknál. mert az elkjtétel és ujazsagszolgaltatas lehel­
letét lebbenti orcáinkra, ha ugyan vagyon meg^ érzé­
künk az elégtétel magasztos érintésének erzeklesere s 
a fenségesnek Ízlelésére.

4 nemzet lelkesedése a hála és kegyelet legdusabb adó­
ját rovta le a halhatatlan halottak, a jog es szabadsag- 
védő fejedelmek s bujdosó társaik iránt. A magyar fold 
gazdagságából hozván elő ót és újat fényes ünnepsé­
gek sorozatában mutatja meg a nemzet lelkenek es föl­
dének bámulatos gazdagságát; a gazdasagot, mit ezc 
év alatt annyi martalóc kéz nem bírt kifosztani, a nem­
zet földéből és szelleméből kipusztitam. Jó es szép do­
log ezt megmutatni. De vájjon ez kell-é hokoli es Rá­
kóczi szellemének, és elég-é nekik ennyi . Ama hatal­
masok és gazdagok, hatalmukat és tömérdek javaikat 
talán egyéb jókért vetették kockára s vetettek áldoza­
tul V Talány maradhat ez ma a keso elegtetel diada

mást lát. mint az isteni igazságszolgaltatas nyilvanula- 
sát. az érdem megjutalmazását, az ereny diadalai. Így 
szólott az Úristen: Íme én megnyitom a ti koporsóto­
kul és viszlek titeket a haza földére és megnyugtatlak 
titeket a ti földeteken és megtudjátok, hogy- en szó­
lottám. az Ur és megcselekszem, ezt mondja az Lr . 
Legyen áldott azért mindörökké az Urnák neve .

111.
Itt vannak tehát a szent hamvak, a kassai és 

kézsmárki sírboltok falai közé zárva A népnek ezrei 
koszoruözörmel. virágok erdejével halmoztak el a draga 
hamvakat rejtő koporsókat. Az egymásután jovo evek 
során mindegyre özönleni fognak ide a honfiak es hon­
leányok zarándokseregei, mint a kegyes muzulmánok 
tömege Mekka Kaabájához. De ne feledjük el kér. 
atyámfiái. Urunk Krisztusunk támlását : A test. a 
külsőség nem használ semmit, lélek az. mi megelevenít. 
Ragyogó pompával, koszoruhordással, fényes szertar­
tással. hangos harsonával ne gondoljatok, hogy leróttuk 
kegyeletünket a bujdosók emléke s hálánkat az Isten 
igazságszolgáltatása iránt. Nagvobbról van itt szó, kedves 
atvámfiai! Kegveletes hálánkat csak ugv tanúsítjuk 
méltóan, szent "kötelességünket csak úgy- teljesíthetjük 
igazán, ha az a lélek, az a szellem él és munkai ben­
nünk. a mi a bujdosókat áthatotta, éltette és lelkesí­
tette. Valamennyi hős bajnoka volt az alkotmányos és 
a vallásszabadságnak s a mint az ország szabadsága 
elveszett, beborul a vallásszabadság ege is es mérhe­
tetlen szenvedések következtek reánk. De maga a hősök 
hőse, a legnagyobb a nagyok közt, dicső emlékezetű 
fejedelmünk, II. Rákóczi Ferencz adott olyan ragyogó 
példát, melyet követni minden magyarnak szent köte­

lessége Ő a r. kath. vallásnak legbensőségtcljesebb 
hive ö volt a legelső harcosa, védője és támogatója a 
magyar protestánsok jogainak, a vallas es lelkiismereti 
szabadságnak. A szécsényi országos gyűlés alkalmával 
e<n- emlékérmet veretett, melyen a három, r. kath. lel. 
és'ev. vallás képviselői egy közös oltárnál egy aka­
rattal élesztik a hazafiság szent tüzet. A vallások egyet­
értését a szabadság táplálja, ez az emlekerem felirata. 
Ez volt Rákóczi jelszava, lelkének eszményé, megnyi­
latkozása. Vigyázzatok ! hogy mindig érintetlen épségében 
éljen ez igazság, mert a ki a kulombozo vallaso 
egyenjogúságának és egyetértésének nem baratja, az 
haza szabadságának és alkotmányának is ellenségé.

Éljen azért köztünk örökké Thököli és Rákóczi 
Ferencz dicső szelleme! Legyen emléketek, bujdosó 
társaitokéval együtt, mindörökké áldott! Kardot vontatok 
és zászlót emeltetek nemcsak a polgári, de a vá lási 
szabadságért is. A mindenható Isten után nektek 
köszönhetjük, hogy a végpusztulas sorsara nem Jut®“1 
hoi'v vannak fénylő példányképek, melyek a sotetsegbei 
még fényesebben tündökölnek. Mi kegyelettel őrizzük 
emléketeket, követjük példátokat s dicsérjük Istent, hogy 
Titeket nekünk adott! Dicső szellemetek hassa at 
koporsótokat, a sírboltnak szűk és a temlomnak tagas 
téréit, hassa át e várost, ez egész országot, hassa at 
éltetőn minden magyar szivét, hogy többe ne kelje 
aggódnunk, vagy fegyverrel küzdenunk hazank es egy­
házunk igaz jogaiért, szent szabadságáért.

Ha pedig úgy hozza magával az idők forgása 
hogy ismét fegyvert kell fognunk Istennel a hazáén 
és a szabadságért, akkor harcoljunk es kezdjünk mind 
nyáján egy akarattal, miglen az Ur segítségévéi kivív­
juk a végső diadalt ! Ámen.
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jxias napjaiban ép úgy mint akkor a tragikus bukás ide­
iében ? Ha a nemzet a dicsők hamvainak csupán hó­
dolatát és hálát akar odavinni a kegyelet köteles adó­
iául erre jó, erre elég a külső fény és pompa is a 
megható jelenetekben vagy éppen káprázatos mozzana­
tokban gazdag ünnepség is. De ha a dicsők hamvaiban 
a dicső szellemet is keressük, ha szellemüknek igaz 
elégtételt adni kívánunk, olyan igazat, a milyen igaz 
volt az ö küzdelmük, ha igazságszolgáltatásunk őszinte­
sége és valósága iránt kétséget kelteni nem akarunk, 
uey látnunk kell, hogy a pompa éz ünneplés mind ho- 
dolát de nem elégtétel s nem kiengesztelödés a 1 hő­
köli és Rákóczi szellemével.

Emlékezetnek gyújtunk szövétneket. No hat em­
lékezzünk igaz emlékezéssel! Ajándékoddal ott állsz már 
.... oltár előtt dicső magyar nemzet. Emlékezzél meg 
legalább ott a te Atyádfiáról. Ne tagadd hogy a te 
Atyádfiának vagyon valami panasza ellened.

Ha«Tvd ott az oltár előtt a te ajándékodat, menj 
pi békéi! meg először Atyádfiával úgy vidd fel ajándékodat. 
Ne tagadd, hogy ma is kétféle magyar vagy es most is 
kétféle érzéssel ünnepelsz, A Rákóczink nagy elvet, a 
iotregvenlöség tanát jó részt csak száddal vallód, de 
íuiMöd. Ne tagadd, hogy Rákóczink nagy elvet a jog­
viszonosság tanát igaznak vallotta az 1846 évi XX. t, 
de v égreha jtásával "adós még 1906-ik esztendőnk is 
1 orv békéltünk meg önmagunkkal panaszos Atyadíiava 
és' Rákóczink szellemével ? Igv oldottuk meg sarum a 
•t tengerparti messze sirdomb előtt ? Igv járultunk oda 
auudani régi fénynél uj szövétneket? Leiekben es igaz­
ságban való lebomlást vittünk-e oda, avagy csak pom­
pázó képmutatást ? Ti nagy halottak kik hozzánk jo- 
vétek szellemetek erejével zenditsétek fülünkbe a ha 
t Imas tárogatót, lelkiismeretünket megrázot, a becsüle­
tes számadásra hívót, Hívjatok, idézzétek nnnket szám­
adásra, mindnyájunkat ez egesz nemzett M szem

KK XÄÄÄä
hordanak és temetnek, a dolgok mélyébe hatolva, Ront- 
b!n sugárként szaggatják le a külsőségeket az orok 
lénvecmek e múlandó borítékait. Az idealista tekinte e 
5 Jt n, küiső pompa jelvényei üres untató cafrangok 
fflto ™rö MtavalW«. Mit adunk lúd 
í t/zánk tért bajnokainak, a nagy megdicsoult ideális 
tílrnaS Külső pompa hiábavalóságát s konzekvenciák­
ul nem számoló kép mutatást, vagy azt a miért kuz- 

L- éltek és haltak, mint törekvéseik élért siketet f oíeWSség s vallásszabadság eszméjének szentesí­
téséi s megvalósítását az 1848 évi s máig elnapolt n^y
tesei .h v Amaz múlandó becsű hodolat-
löT'y S ‘m'eTeg, — méltóságához illő elég-
S,1-, a nag, =aLsághősök szellemének adható

rS Pmlefns egyetem 

tsm-,fiúsában hivő Idealismus miért nem ültetek a partra 
ímtoiw “enge“ mellett, a fenti kérdéssel mmt egy 
Snhínx problémájává! zaklatva mindeneket, az egész 
‘ I ^ ' Leleményt ? Ha nem akarjuk visszauldozm ffiSAw ha az, akarjuk hmm,

ÄsSS X“mar5 ,z igái megoldásig. Pro- 
testantizmus ragadd meg örökségedet, e jegyben győzni 
fogsz, mert győznöd kell. Tárogató.s

Baltazár Dezső esperes évi jelentése.
Általános vonatkozásainál fogva nem tartjuk ér­

dektelennek az alsó-szabolcs hajduvidék. esperes évi 
jelentéséből közölni a következő kivonatot.

Nagy tiszteletű és Nagyságos Egyházmegyei Koz-

^ Isten jósága megadván az erőt és alkalmat arra, 
hogy az esperesi látogatást ez évben is minden egyház­
ban személyesen teljesíthessem, közvetlen tapasztalat 
alapján van módomban tiszteletteljes jelentésemet meg­
tenni egyházmegyénk 1905. évi vallás erkölcsi állapotá­
ról. küléletéröl, iskolai ügyeiről, hivatalnokairól és nep- 
mozgalmáról.

1. Valláserkölcsi állapot.
Ha elfogadjuk igazságnak azt, hogy a vallás er­

kölcsi intenzivitása az Istenházának gyakorlásában, mint 
egyik külső bizonyítékban jut kifejezésre, úgy a hétköz­
nap reggeli istenitiszteletek népessége minden egyház­
ban a valláserkölcsi élet buzgóságáról szolgáltát örven­
detes bizonyságot. Ezt erősiti meg a vasárnap délelőtti 
istenitiszteletek népessége is. Megrontja azonban örö­
münket az a csekélyszám, a mely az urvacsorayal dó­
két foglalja magában, (14,327). Soha sem lehet teljes 
bizonysággal eldönteni, hogy a statisztika adatai es a 
valóság mennyire állanak közel vagy távol egymáshoz 
de ha az úrvacsorával élők fentebb kitüntetett szama, 
egybevetjük a népesség teljes szamaval (1-4H17) s kon 
binátióba vesszük a 6—12 évben levők számat (kerek­
számban 16,000) a mit a hat éven aluliak sziuna meg 
tetemesen megnövel, bőven számítva 48000-re meg 
minditr Ö2000 ember marad, a ki evente nem el az ui- 
vaesora sákramentomával. Ezen a szomorú nagy szá­
mon alig módosíthat valamit az az ellenvetés, hogy az 
úrvacsorával élők fentebb kitüntetett szama csak az 
úrvacsorával „egyszer* élőket jelenti, ennélfogva lehat 
lehető hogy felváltva más alkalmakkor ismét masok
részesülnek a szentjegyekben, s Így az uryacsoravai 
egész évben élők száma nagyobb. A tapasztalat ugyanis 
a/t bizonyítja, hogy az urasztalának vendegei alig va - 
toznak s a sátoros ünnepek alkalmával jelenlevők maxi­
mális számában benfoglaltatnak mindazok, a kik egesz 
éven át élnek az úrvacsora sákramentomaval.

A sectáriusok három rovata közül a nazarenusoke 
ez évben üresen maradt, a mi annak tulajdonítható, 
ho»y a baptisták sectájának állami elismertetése foly­
tába régi nazarénusok egy része félbehagyván az a - 
kegyeskedés meddő gyakorlatával egyhazunkhoz vissza­
tért' a másik része pedig a különben is alig látható lw 
tárvonalon áttolódott a baptisták közé. A sectáriusok 
számának csökkenése különben örvendetes jelenségnek 
tekinthető s biztató jelnek arra. hegyez a csökkenés én­
ről évre növekedni fog, ha masert nem, legalább s 
azért mert a baptizmus törvényesittetven az uldozottseg 
nvmbusát a rajondók előtt el fogja veszítem.

' Az egyház és hívek közötti benső kapocs lazulá­
sát szomorúan mutatja a szertartást mellőzök eddigi 
számának kétszeresen is felül emelkedese.Jólesikazza 
vigasztalni magunkat, hogy ennek a nagy számnak a 
baptisták és felekezetnélküliek adnak tartalmat. A joio 
statisztikájának alapossága tekmtetebol a szertor 
mellőzök kimutatásánál csak az egy hazunkhoz hu főz 
veendők tekintetbe, tehát a sectáriusok es felekezetnel-

'"UÍi^Vkegyes adományok összege az előző évihez ké­
pest 7000 koronával csökkent. Nem szabad azonban 
ezt a szomorú számot egyedül az alanuzsnalkodo ke-

• Máté V. 23 240.
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resetvéni indulat fokozatos lehűlésének rom fel, hanem 
a nagyon mostoha gazdasági év kényszerű kovetkezme- 
uvének, a mi ha szomorú vigasztalás is, mégis vigasz­
talás. mert a mostoha állapotnak csak aeut jelentőseget 
kölcsönöz.

II. Az egyház külélete.
Az egyház küléletére nézve általában megjegyez­

hetjük, hogv a múlt évi állapothoz képest alig történt 
valami változás. Ha történt is inkább!) hátrányra, mint 
előnyre történt. Az előny rovatába írhatjuk azt a körül­
ményt. hogv a múlt év folyamán két egyház közeledett 
az aránvlagos adóztatás elvi magaslatához. De meg 
mindig sok egyházunk van, melyben a nép konzerva­
tivizmusa nem tud kiszabadulni a termenybeli es Portie­
re* adóztatás régi slendriánjából. Ha a jobb belátás 
szülte önelhatározás segítségül nem jön meg az uj tör­
vény hatásától sem remélhetünk e téren sokat mert 
ebben a latitüdök kényelmesen engednek maradni sok
mindent a régiben. .

A bevételi es kiadási végösszegek enormis me„ 
növekedése részint az épitkezésékre felvett es leihasz­
nait kölcsönöknek a számadásba beillesztésében, részint 
abban leli magyarázatát, hogy a hajdúnánási egyház 
a fögymiiázium számadásának eredményét is beállította 
ez évben a kimutatásba.

Az adóságok növekedését feltétlenül elítélnünk es 
feltétlenül szomorú jelenségnek minősítenünk nem sza­
bad. mert hiszen a hasznosítás eredményességeben vagy 
eredménységtelenségben rejlik az adósság gazdasági jo­
gosultságának vagy jogsidat lanságának kritériuma, mind 
a mellett nem zárkózhatunk el az aggodalomnak bizo­

alatt közel 49,0UU koronával látjuk megnovekeem. ta­
gadhatatlan, hogy az az egyházak által igénybe vett hi­
tel nem veszélyes fogyasztási, hanem beruházási hitel, 
a mi épikezésekre fordittatott. de az építkezések gaz­
dasági jelentősege majdnem kivétel nélkül a szellemi 
térén valúlhasznositásban merni ki, a nélkül, hogy anyagi 
megtérítéssel sietne a törlesztés annuitásának segítésére.
A törlesztés egyedül az adófizető egyháztagok tehervi­
selési képességére van alapítva, a mély teherviselesi 
képesség a különböző adónemek révén mar a regiete­
kig van erőltetve, úgy. hogy ha az állam az 184b XX. 
t. e.-ben vállalt kötelezettségének gyorsan eleget nem 
tesz, í\ túlterheltség k í szám it hatatlan következménye vt 
zúdíthat már a közeljövőben reánk.

Némi vigasztaló momentum van az alapítványok 
értékének emelkedésében, habár ez az emelkedés in­
kább az eddigi alapok önproductiöja s nem újabb a a- 
pitványok tevésének eredménye. A követelésekben kife­
jezésre jutó aetiva növekedésnek még annyira sem tud­
hatunk örülni, mert a kintlevőség nagy része érvényes!- 
heteden elévültség, más része pedig csak papíron nyil­
vántartott bevehetetlenség. a miktől törlés utján a költ­
ségvetés realitása szempontjából tanácsos volna mielőbb 
szabadulni.

III. Népiskolai adatok.
A népiskolai tankötelesek létszámában a statisz­

tika a múlt évhez képest előlépési mutat, ugyanígy 1- 
zonvit a tényleg iskolába járók létszámánál is. Ámde 
a nyugati kultur államok relativ számával (9o—J7 /«) a 
mi bO°/o-unkát egybevetve, még mindig sok a kívánni 
sőt követelni való! A protestáns respective a kálvinista 
egvház történelmileg szentesített fegyvere, védelme, bizr 
tositéka, jövő haladásának mondhatni monopolizált emel­
tyűje a felvilágosodás, szabadelvű műveltség, a fejlődés­
képes kultúra, a minek viszont természetadta talaja,

mértékétől, mikor az adósságok összegét egv ev

melegágya, inauguráló temploma az elemi iskola. Nem 
csoda tehát ha a jövő küzdelmeinek biztosítékát gyen­
gülni! általános műveltségéről, értelmiségéről országosan 
hires nagy magvar alföld kálvimzmusának kellő köze­
pén a tankötelesek absolut számához viszonyítottan a 
beiskolázás 39 % (Mártonfalva) 52 0/o (Ny.racsad)46 A 
(Balmaznémetujváros) viszonyszamaival találkozunk . sót 
a közigazgatásilag rendezett tanácsúvá kepezett Hajdú­
nánáson is a viszonyszám a <0 /o-on nem tud túl fej 
lödni. A helyezet kulcsa természetesén e tekintetben 
a polgári közigazgatási hatóságok kezeben van; a Kik­
nek még az a mentségük sem lehetne, hogy az egyházi 
iskolai hatóságok elmulasztják- a kimutatást; mert ez 
ügyet hivatalból nekik kötelességük istapolni, előre vinni, 
az ö kezükben van az executiva c térén egész a to­
kozott bírságolásig. A mit az egyházi hatóságtól jog 
gal elvárhatni az az, hogy mar a tanév elején értesítse 
a felettes egyházi hatóságot, hogy az also fokú ko. 
igazgatási hatóság indolentiáját a felsőbb ioku \ihi„ 
közigazgatási hatóság közbejöttével megkorngalta hassa.

A konfirmáltak számának örvendetes emelkedese 
(261) szinte ellentétesnek látszik, szemben a valla» ei- 
kölcsi élet szellemi eresztékeinek általános meghízó a- 
sávol : az emelkedésnek táppontját alig tudjuk felta­
lálni a beiskolázottak számának csekély elmélkedésében 
s igy alig tudunk törvényszerű, hanem csak esetleges je­
lentőséget az elmélkédésnek tulajdonítani. ....

A tanítás eredményéről csak nagy erőltetéssel lebe 
elmondani, hogy kielégítő, sok helyen az a priori szeré­
téiből kell kitermelni a mentségeket, hogy egyenesen 
fegyelmi útra ne lépjen az ellenőrző hatóság. Mikor 
látunk nagy létszám, csekély fizetés, osztat an iskola 
mellett első rendű, kitűnő eredményeket, akkor másik
tanerőtől igen bajos a nagy létszám, csekély fizetés,
osztatlanság kifogását mentő indokul fogadni el.

\ na"V hátramaradást nagy erőfeszítéssel lehet 
helyre hozni"; a mulasztás pótlásra önmagában véve 
kötelez. A hivatás magaslatára emelkedve egyhazunk 
szent ügyéért lelkesülve ez nem is lesz nehéz, hiszen 
tanítói karunkban a szellem tőke olyan qualitása hely- 
heztetett, a mit hasznosítani akarni már maga nagy 
eredményt jelent. Az államosítás utáni vágy és törek­
vés a mely széleseb körben kezd hódítani, még nem 
clé<r ok hidegen kezelni a hivatást, különben is az a 
lamositási irányzat túlhaladott álláspont lesz, mihelyt 
az 1848. XX. t.-c. alapján anyagi téren berendezked­
hetünk, a szóban forgó irány jogosultsága mihamarab) 
csak arra a térre szorítkozik, a hol uj iskolák íem - 
szeresiléséről leend szó. Ha a tanítás kedvezőtlen ered­
ményében az anyagi és erkölcsi méltatás fogyatékossá­
gának is része van; ezt a zsinat állásfoglalása után 
csak fél men tőségül fogaghatjuk el, de mindanny iunk­
nak kötelessége a teljes anyagi és erkölcsi méltatás ki­
vívásával elenyésztem a kerékkötő e.égedetlensegne
még a csiráját is. /

Ez cvbeu is konstatálnunk kellett azt a szomorú 
jelenséget, hogy több egyház presbiterei és elöljárói 
sem tisztük és kötelességük teljesítésében lelkiismeretes 
odaadást, sem isten házának gyakorlásában kellő buzgal- 
mat nem tanúsítottak. A kiknek lény leni kellene, niint 
a magas tartóra helyezett gyertyának azok szürke telho- 
mályban lassanként világtalanná teszik a jó példa ad,is 
fénylő erejét. Az istenházától való idegenkedés közös 
tulajdon különben kíváltkép nagyobb egyházakban a 
tanügy féríiaival is. így aztán nem csoda, ha az egvhá­
ziasság elpusztulván a csúcsokon, a völgyben sem üde 
a vallás szellője. Pedig az egyházi, a vallásos szellem
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ápolása, emelése nélkül a tanügyre fordított áldozatunk 
félig meddő erőlködés marad. A belhivatalnokok közötti 
viszályos viszony szintén nem marad a viszonyt tartó 
felek kellemetlen kölcsönös érzésének határán belül ; 
hanem romboló hatását érezteti a hivek széles rétegé­
ben, a hová a hegyen épített városok példája messze 
kiviláglik, vagy messze kisötétlík. A kötelesség pontos 
teljesítése, mi a gáncsolódást kizárja, a hivatásnak élés 
mely nem enged időt a hasztalan szóbeszéd szövésre, 
a szeretet, mely az ige hallgatásától és megértéséből 
származik, ezek a jó viszony biztosítékai erősítő elemei.

Népmozgalom. Egyházmegyénk népessége az elmúlt 
1905. év folyamán 142 lélekkel szaporodott, a melyből 
az áttérésre 22 esvén, e természetes szaporodás 120 
a mi már absolute véve is szomorúan csekély az 1904 
évi 1544 szaporodási számhoz viszonyítva pedig való­
sággal kétségbeejtően kicsiny. S ez adatot még kétségbe- 
ejifibbé teszi annak meggondolása, hogy a tényleges 
népességben bennefoglaltatnak az Amerikába kivándor­
lónak is, kiknek számát, ha szintén a kivonás tényezője­
ként szerepeltetnénk, nagymérvű népességapadást kellene 
megállapítanunk. A születési szám 35-re csökkent alá, 
a mi a népesség 3.5 százaléka a halálozási szám 
pedig 33-ra emelkedett, a mi a népesség 3.3 százaléka 
a mi azt mutatja, hogy elérkeztünk a depopularisatio 
szomorú határáig. Megjegyzendő hogy a halálozásnak 
absolut száma is 816-tal emelkedett, viszonyszáma pe­
dig 0.7 százalékkal.

Moral-statistikának képét szelídíti a törvénytelen 
születések számának némi csökkenése, habár ez bizo­
nyos százalékig az összes születések kisebb számszerű 
emelkedésével kapcsolatos. A kitérések rovata óriási 
emelkedést azért mutat, mert a baptisták ez evben 
nyervén elismertetést, felekezetűnk kebeléből jogilag 
most váltak ki, habár tényleg eddig sem voltak híveink 
közé számíthatók. A felekezetnélküliség, úgy latszia 
megszűnt bontó elem lenni egyházunk falam belül, mert 
az év folyamán egyetlen lelket sem tudott közülünk el­
hódítani. A házassági statisztika is követi eredményé­
ben a születési és halálozási statisztika szomorú ten- 
dentiáját ; a házasságok száma a múlt évhez kepest 
235-öt esett, a mi a törvényes progeneratio térén je­
lentékeny tényező hiányát jelenti a jövőre nézve. Mind­
ezen szomorú népmozgalmi jelenségek indokát a ter­
mészet kérlelhetetlen, törvényben kell keresnünk, mely 
a természet vegetatiójában éreztetett romboló \ agy visz 
szataró hatásokat, a népesség szaporodásának eredme-

• nyeiben is érezteti. . . , ,
A reverzálisok viszonylatában ez az ev is kca 

vezö helyzetet mutat; mind a mellett újra hangsúlyoz­
nunk kell, hogy a kárunkra készült reverzálisoknak nem 
mindegyike tartható nyilván egyhazunk lelkeszi híva 
tálánál.

Falusi levelek.
ív.

A zsinat decemberi ülésszakában a Kálvineum 
[építésének kérdésével is foglalkozott. A budapesti 
ryház a Kálvin téren uj iskolát akar epitem, ebbe 
lajtaná elhelyezni a zsinat, konvent hivatalos helyise­
ik e"v nagy terembe és három szobába, kerte a.. 
ryházkerületek hozzájárulását oly feltétellel h°gy a 
Izeit helyiségekért az 5 egyházkerület fizetne evenkmt 
100 koronát 65 éven keresztül, azutan csekelye

lenne az évi bér. A zsinat nagyobb része pártolólag 
nyilatkozott a terv mellett, azonban kimondotta hogy 
az egves egyházkerületek hozzájárulásától függeszti fel
annak végrehajtását. .....

A tiszáninneni egyházkerület ezen tervet legelőször 
leszavazta. A tiszántúli egyházkerület ez évi májusi 
közgyűlésében kinyilatkoztatott meggyőződése az. hogy 
egyfelől a megjelölt szűk helyen nem tartja célszerűnek 
a tervbe vett nagyszabású építkezést, másfelől indoko­
latlannak tekinti a 65 hosszú évre szóló évi 9600 
koronában megállapított nagy terhet, a mely egyetemes 
egyházunkat elvégre is egy fillér ára tulajdonhoz sem 
jutatja. Elismeri egy ilyen célszerű épület létesítésének 
szükséges voltát, s kijelenti hogy ha majd megfelelő 
terv lesz előtte, emeléséhez szívesen hozzájárul.

Az kétségtelen hogy egyetemes magyar református 
egyházunknak ilyen épületre szüksége van, nagy szegény­
ségre mutat, s egyházunk méltóságával össze nem illő 
állapot az, hogy időről időre Budapesten konvent es 
zsinat kegyelemből felajánlott vagy kért helyiségben 
tartsa gyűléseit: de más részről a 9600 korona 0> évi 
járulék a kamatok kamatjával egy milliónál többre megy 
ennélfogvu nagyon drága birtokba jogszerzés lenne, 
és akár közpénztárból, akár évenkmti adobol akar 
közalapi pézből fedeztetnék, az 200000 koronánál jóval 
nagyobb tőkének lekötését feltételezné, ennyiért pedig 
birtokban! jogot is lehetne szerezni. S végül is Buda­
pesten nagyon fel sem tűnnék, kimagaslam pedig epen 
nem fogna "az 1 millió korona költségre tervezett egesz
épület sem.

Múlt napokban olvastam valamelyik lapban hogy 
Budapesten készülnek a Kálvineum építéséhez, gondolom 
hogy a főiskolát fogják igy nevezni a tervezett konventi 
és ^zsinati helyiségek kihagyásával is.

Elejteni a Kálvineum eszméjét nem szabad, 
egyetemes egyházunk érdekében tenni kell valamit Ne 
vándoroljunk házról házra konventünk és zsinatunkkal: 
legyen ezeknek minélelöbb méltó és alkalmas helyisege.

Tudjuk hogy Debrecen a város legszebb helyén 
több telket összevásárolt s készül egy uj gimnáziumot 
internátussal építeni. Hát mért ne lehetne itt a halvi- 
neum, a hol bizonyára nagyobb szerep es meltaiu as 
vár reá Erdélyt is számításba véve inkább központja 
a magyar református egyháznak, - múltja, jelene 
jövője egyaránt méltóvá teszik arra hogy központosítsa 
kormányzatunkat és törvényhozásunkat.

Megvallom midőn a zsinatra terjesztett Kálvineum 
tervezete felett egyházkerületünk tanácskozni akart nem 
csak kifogásolást vártam, hanem egyszersmind egy oh 
indítványt és ajánlatot hogy egyházkerületünk egyesülten 
Debrecen városával és egyházával, a lobbi egvhazkeiuletek 
megterheitetése nélkül fogja felépítem a kalvmeumo 
uj iskolája keretében. Hiszen az emhtett három testület 
megerőltetés nélkül hozhatná meg azon a dozatot hogy 
100—150 ezer korona költség többlettel berendezne 
abba a szükséges helyiségeket a konvent es zsinat 
használatára.

Talán vannak sokan vezérszellemeink kozott is a 
kik Budapesthez főként azért ragaszkodnak hogy az 
ország fővárosában minél méltóbb intézettel leg.e

* Minden tekintetben helyesnek és rendkívüli fontosnak tar­
tom ez eszmét, és megvagyok győződve arról is. hogy Del.reeen- 
ben a Kálvineum megépítése könnyebben megvalósítható, mint 
Budapesten; de még arról is, hogy ez a megvalosilas a kozegyház­

nak is érdekében áll.
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képviselve magyar református egyházunk, és mert ott 
mar számban legnépesebb gyülekezetlink van, s remény­
iem lelut annak folytonos növekedését, es így 
leginkább hivatva lesz a központon képviselni a hol 
mintegy közvetlen érintkezhetik az államkormanynyal 
annak vezérférfiaival, s általában egyházunk érdekeit 
hathatósabban mozdíthatná elő. __

Nem kiesinylem az érveket, sót elismerem azok 
ielentöségét. távolabbi jövőben óhajtom hogy meg 
is legven az valósítva, de most sokkal szegényebb 
egyetemes egyházunk hogy sem ennyire kiterjeszkedjek 
várjuk be az 1848 XX. t. ez. teljes végrehajtását, a 
mikor egyházunk anyagilag megerősödik és akkor igen 
epitsen Budapesten egy egészen különálló Kalvineumot 
mv-vot. monumentálisát, a hol nem csak konvent es 
zsinat helyet találna, hanem lenne abban legalább is 
100 szoba" berendezve úgy, hogy az egyháznak szolgá­
latúban forgolódó világiak, lelkészek és tanárok is midőn 
akár gyűlések alkalmával, akár más hivatalos eljárása­
ikban Budapesten kell tartózkodniok, találnának abban 
mérsékelt díj mellett teljes otthonra.

Utolsó zsinati ülésünkre men vén Debrecentől 
Budapestig egy igen derék református honvéd törzstiszt­
tel utaztam, s midőn beszélgetésbe eredtünk meglepett 
és jólesett lelkemnek mily meleg érdeklődéssel tudakozó­
dott egyházi ügyeinkről, s mély sajnálatának adott kife­
jezést a felett, hogy magyar reformált egyházunk miért 
nincs kellő mérvben reprezentálva az országos ügyekben, 
miért nem tagja minden püspök és főgondnok a főrendi 
háznak, miért nincs nagyobb díjazása püspökeiknek, s 
elaggott lelkészeinknek a püskökröl kezdve nnert nincs 
megerdemlett tisztességes nyugdíjjá, s végül az egye 
temes református egyház miért nem építtet Budapesten 
egy nagy othont, hova a vidéki egyház belhivatalnokok 
mindenkor szállhatnának. Egy világi s épen katonai 
egyéntől hallani ezeket az óhajtásokat a mai világban 
bizony nem csak érdekes hanem jól eső jelenség.

S hu egykor Budapesten a monumentális Kálviné- 
um fel építtethetnék, mi lenne akkor a debreceni 
Kálvineummal. Főiskolánk folytonosan fejlődésben ter- 
jeszkedésben van, egy évtized — reménylenünk lehet, — 
felállítja már a rég óhajtott részletes egyetemet is, 
bizonyosan célszerűen lel tudná használni azon helyi- 
segeket, melyeket éz alkalommal berendezne, most pedig 
első sorban áldozatkészségének dicsőségét, és egyetemes 
magyar református egyházunk elismerését és háláját 
nyerné meg.

S.—s.

A debreceni református kollégium története 
adattári alakban.

(7b ik folytatás.)

Általában volt ez kimondva, de mégis a joghall­
gatók tantárgyainak kiosztására nézve a miniszteri uta­
sítást is szem előtt kellett tartani, ott két félévben heti 
20 és 21 óra cselt, csak is a többiekben, hol 17—18 
heti óra volt, maradt üres óra a választásra. Az első 
, utasítás a jogi tantárgyak hallgatására* nyomtatásban 
kiadalott 1873 oki. 13. az akad. tkar által 1—3 lap. Ez 
utasítás az egyház történelmet kötelező tantárgyul tűzte 
ki a jogi utolsó azaz 3-ik évében. A tkari jkönyvben 
újabb utasítás készült 1874. okt. 6, a miniszteri ren­
delethez alkalmazott. Ugyancsak az első ,Rövid utasí­

tás a hittanszaki tndományokat hallgatok szamara az 
akad. tkar által 1873 okt 15 jelent meg nyomtatásban.
(8. v. 61) Mind a 8 félévre beosztvák a tantárgyak , 
ajánlja azon rend szerint a választást, az átmenetnél 
fogva csak az I-sö éves hittanulók elvezhetik teljesen
a .választási szabadságot.“ . . . .

Mikor pedig az eddigi jogakadeinia négyévi tan­
folyamává lett, ennek megfelelőig u] L tasitas keszu 
s adatott ki az akad. igazgatóság áltál 187o szé t. 
15-kén (nyomtatva 8 lj Két fő szakaszban I. tanul­
mányi rendszer 1—10 §. A tanfolyam négy ev; az ed­
digi évi és félévi vizsgálatok helyett két alapvizsga es 
két államvizsga lépett életbe. Az egyetemes egyháztör­
ténetem és a magyar prot. egyház történelem az • 
és 2-ik év kötelezett tantárgyai közzé ment, összesen d 
órán. II. A vizsgálati rendszer, 11—28 §. III. Fegyelmi 
Szabályok 29.—30 §. A félévek folyamában, mikor a ta­
nár kitűzi, minden tanuló köteles szóbeszédi vizsga 
(collokvium) tenni, különben alapvizsgákra nem bo-
csdttatik. iskola. törvény hatását, egykorú benyomását
jelzi az akkori akadémiai igazgató tanár Tkot Ferencz 
üdvözlő beszéde, melyet a tanítóképző intézet tana­
rává és állandó igazgatójává választott Joo István 
hivatalába ünnepélyes beállítása alkalmával tartott 
(1873 okt. 12) .Ha volt valaha — monda a bölcsészeti 
lelkű tanár — főiskolánk történetében nevezetes forduló 
pont, melyben a múlt idők hagyományos intézményeinek 
roskatag alkotmánya ledöntetvén, helyébe a jelen kí­
vánalmainak megfelelő, a jövőben nagy eredményeket 
biztosító üdvös újítások hozottak be, vagy legalább ilye­
neknek alapjai lettek letéve: úgy bizonyára a jelen 
1873-ik év korszakot alkotónak tekinthető főiskolánk tor- 
ténetében. Ezen uj korszak jelzői közt első helyen áll 
a bő iskolai uj épület, mely ez évben elérte teljes be- 
végeztetését s a közhasználatnak immár átadva van ... 
Oe hogy az uj épületben uj szellem lakozzék, úgy ren­
dezték0 a tanítás ügyét, hogy az akadémiai tanfolya­
mokban a tanszabadság nagy eszméje megvalósulást 
nyert: ezen rendszer azon nézeten alapul, hogy éret­
tebb korú tanulóknál föltételezni kell már annyi belá­
tást, annyi önmunkássági ösztönt, hogy magukra hagyva 
isjbcoszthatjäk tantárgyaikat; a felelősség terhe azonban 
nagyobb mérvben nehezedik a tanuló vállaira, mint a 
réginél. Továbbá a gimnázium nyolez osztályúvá, szer­
ves egészszé alak itatott át. Tanító képezdénk is a kor 
kívánalmának s prot. érdekeinknek inegfelelőleg rendez- 
tetett be: csak most mondhatjuk el igazan, hogy ön­
álló, kellően felszerelt, s a legjobb tanerőkkel ellátott 
tanító képzőt ölelhet kebelére fö iskolánk . . . mind­
ezek ez év folyamában jöttek létre . . . Nagyon ter­
mészetes. hogy ily átalakítás mellett az iskolai tői lé­
nyeknek és fegyelmi eljárásnak is lényeges változáson 
kellett keresztül menni. A régi sokszor tán lealázó 
kényszer sistema helyett, a magaviseletét illetőleg csak 
nem minden a tanuló saját belátására s nemes becs­
érzetére van hagyva : ezen rendszer üdvös volta három 
kelléktől feltételeztetek: eszes belátás, önmunkásság és 
nemes becsérzet.* „Értesitvény* a debreceni főiskoláról 
1813—4. évről 23—26, 11.) A beszédből vett e részek 
ékes szólólag mutatják, mennyire el volt telve a ta­
nárkar tudatával a nagy fordulatnak és méltánvlatával 
a haladásnak. A régen ugv nevezett „vaskalap“ (a^ csö­
könyösség jelképe) lomtárba került, s „uj szellem ho­
nolt a régi és uj falak között.

A főiskola ősi egységének felbomlását a tanár be- 
igtató püspök (Révész Bálint, a ki ismerte, benne mű­
ködvén, a régi egységet) emlité fel „nem oly egy ugyan
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KÖZÉLETÜNK.már — mint valaha egykor — a tanári kar, hanem 
szakok szerint el van külövözne. de azért egy léleknek 
kell azt ősze tartani!“

E nevezetes évben tanárok voltak I. Az akadó- ... .__« - K-
miában : Menyhárt János, Thót Mihály, Toót Sámuel, Az egyliazkeruletl pCIlZUgyi DlZOttSd^ Uiese. 
Balogh Ferenc hittanárok; Búzás Pál, Kallós Lajos,
■ T—a„- L'n.nn«» mirtonámt • óc a »imnazium két ren- November 6-án d. u. 3 órakor tartotta meg az

egyházkerületi pénzügyi bizottság a szokott őszi gyűlé­
sét. Jelen voltak gróf Degenfeld József egyházkerületi 
fö«ondnok elnöklete alatt Dávidházy János, Simonffy 
Imre Dicsőfi József, Dóczy Imre, Tóth József és Rózsa 
Sándor. A tanácskozás legfőbb tárgya az egyházkerü­
let! pénztár 1907 évi költségvetése volt s az egyház- 
kerületi közgyűléstől adott nehány külön megbízásban 
való intézkedés.

DalUgll 1 C1C1IL inuaiittivn , m. w-, *----- • 7
Kovács Ferencz, jogtanárok; és a gimnázium két ren­
des tanára: Kiss András és Nagy Elek jogi tantárgyak 
előadói ; Thót Ferencz, dr. Török József, bölcsészet- 
szaki rendes tanárok ; Osterlamm Ernő, P. Nagy Sán­
dor (amaz a vallástan, ez az uj nyelvek rendes tanára 
a gimnáziumban) és igy 13 rendes tanár. II. A gimná­
ziumban rendes tanárok valának : Békési Gyula, Félegy­
házi Benjámin, Gelenczei Pál, (az utódjává választott 
s külföldön tanulmányozó Nagy Pál helyet tanított, noha 
az elözó évben hivataláról leköszönt); Kiss András, 
Kovács János. Lengyel Zsigmond (akadémiai tanár jel­
leggel), Márk Pál, Nagy Elek, P. Nagy Sándor, Oster­
lamm Ernő, Szegedi Sándor (igazgató), dr. Török Jó­
zsef ; Tóth József, Tüdős János. Ezenkívül helyettes 
tanár 3; melléktanár 4. — III. A tanító képezdeben
rendes tanárok : Joó István (igazgató), Kovács Lajos, 
Somogyi Pál. Kisegítő tanárok: P. Nagy Sándor, Ör­
vény! Vilmos, Krisztián! Lajos, Sz. Nagy Károly : és 
az országos felső gazdasági tanintézet három tanára es 
lőfökertésze, kik a gazdasági tantágyakat adták elő heti 
két-két órán. A tanítóképző gyakorló iskolájának állandó 
rendes tanítója Kállai István. — IV. A főiskolában levő 
elemi népiskolák négy párhuzamos osztályában nyolez 
köztanitó u. m. I. osztályában Bészler Imre, Zöld Jó­
zsef ; II. osztályban Nagy Imre, Dombi \ meze , ÜL o. 
Rózsa Sándor, Tóth Lajos; IV. o. Osváth Ferenc, Deb- 
rcczeni László, esküdtfelügyelök, pályavégzett theolugusok.

A deákság élén állt Pápai Pál és Mózes András 
sénior. Oláh Imre, Rózsa Sándor kontrasknba (fel—te 
évig); esküdt felügyelő 8; pályavégzett b (ezek közt 
volt a jobb sorsa méltó Szatmári Károly); összesen 
18-an. 4-ik éves hittanuló 25 (ezek közt nevezeteseb­
bek : Elekes Ferencz, Betlendi Endre, Orosz István 
kik tanárokká lettek - Láda Sándor, Pmczes Janos 
stb.) 3-ik évesek : 21-en (ezek közt Nagy József, Csak 
János, Dombi Lajos, KósaEde); 2-ik évesek 19-en (ne­
vezetesebbek : Séllei Péter, Madarász Lajos Ambruzs 
Péter, Szele György, Faragó Bahnt, Hajdú Zsigmond), 
I-sö évesek 23-an (u. m. Kolumban Aron 1 entek F e­
renc, Darabant Gusztáv, Marjai Peter stb.) A hittanhall
gatoktanfolyamhallgatóinak száma 69 volt; u 
m. lll-ad éveseké 11; a Il-od éveseke 25 ; I-o eveseke 
33. (ezek közt Csató Zsigmond.) A logaszok névsorába 
sorrendet csak a jótéteményesek kaptak 33-an, a to 
biek csak betürendbon sorolvák fel.

A gimnázium 8 osztályában 599 tanuló v , Y 
megosztással I. osztályú 93, II. őszi. 67’ JI1’ °* Jr Kk‘ 
o 72 V o. 78, VI, o. 59. VII. o. 83, Vili. o. 74. Ek­
kor tannlt a 8-ik osztályban Weszpremi Zoltan - a L 
osztályban Oláh Károly, Tisza Is van; a ö-ik osztolyban 
Erős Lajos, Imre József; az ö-ikben Czegledi Mihály 
Dicsőfi József, Fiók Károly, Yecsey lmre a 4-ikben 
Fráter Barna, Demjén Zoltán, Király Gyula, Kozma 
Zsigmond gróf Vay Dezső; a 3-ikban Magoss György. 
Megyeri Pál, Muraközy László, Révész Kálmán, Revjsz 
Mihály, Sulyok István, Takács lerenc, TudíJ 
a 2-ikban: Németi Károly; az ^ben Dávid Gyula 
Dicsőfi Béla, Sas Béla, Szűcs Lá.s^ó>Judos -lano5 
Vásárhelyi Zsigmond. (Folyt, kov.) Balogh leienc-,

hitlanar.

A közigazgatási pénztár nem bírván a reá nehe­
zedő újabb terheket, az államsegélyből képződött egy­
házi és iskolai segélyalap" pénztárából az eddigi 21.UUU 
koronás segélyt 25,400 koronára javasolja emelni a 
pénzügyi-bizottság.

A Bocskay-szoborra fölajánlott 1500 koronának 
fedezése a közigazgatási-pénztár 1906 évi számadására 
hárul, olyan módon, hogy ha e miatt az évvégi zárlat­
ban hiány állana elő: a hiány erejéig külön (is segé­
lyezze a XIX-ik pénztári csoport az I-so csoportot.

A püspöki hivatalhoz sok elszegényedett, csekély 
nyugdíjból éldegélő tanító, tanitóné s özvegy lelkeszne 
és keresetképtelen lelkész! árva szokott évenként se- 
gélyért folyamodni. Erre a célra föl lehetett hasznaim 
1904-ig a Szilassy-alap és a folyamodók pénztára jöve­
delmét, a mit azonban újabban az országos lelkészi 
gyámintézet jótéteményében nem részesedhető özvegy 
lelkésznék egy részének segélyezésére fordittat az egy­
házkerület. Gyakran égető szükségen kellvén segítem, a 
pénzügyi-bizottság azt javasolja, hogy tanítok es tanító­
nők segélyezésére a Szilassy-alap és a folyamodok pénz­
tára fedezeti többletének terhére 130 kor., az egyház- 
kerületi lelkészi gyámintézeti-pénztár terhere pedig a 
lelkészt özvegyek és keresetképtelen lelkészi árvak gya- 
molitására 400 k. bocsáttassák évenként a püspöki hi­
vatal rendelkezésére. A tételek a megfelelelo helyeken 
be is vannak iktatva a költségvetésbe.

Jelentős javaslat a pénzügyi-bizottság részéről, 
ho«Y a kollégiumi anyakönyvtár segelyezesere 1UUU k. 
évjáradékot, a kézügyesitő oktatás felszerelési költsé­
geire egyszer s mindenkorra 300 koronát, a tanítás ve­
zetésének díjazására állandóan évi 600 koronát indít­
ványoz fordittatni s az újabb terhet be is tudta illesz­
teni az elemi és gimnáziumi kézi könyvek pénztárának 
költségvetésébe.

Nem volt kikerülhető, hogy újabban is fel ne 
vettessék azaz indítvány, hogy a kerület kebelen levő 
s az egyházkerületi pénztártól kivétel nélkül segélyezett 
felső leányiskolák és tanitónőképzö intézetek növendé­
kei az egyházkerületi gimnáziumi (középiskolai) felügye­
leti pénztár javára legalább felényi összeget, 1 1 o-
ronát fizessenek be. Indokolja ezt a mar korábban 
kifejtett körülményen kívül az is, hogy az a pénztár a 
reá háramló terhet e nélkül nem bírja el.

A püspöki titkár javadalmát évi 500 koronával ja­
vasolja emelni, mintegy személyi pótlékul Hajdú Zsig­
mond részére a pénzügyi-bizottság, melynek fele rés 
már az 1906. évre is folyósítandó lesz. Felette méltó-



felügyelő lelkész! dij megfizetésére kötelező ítélete el* 
len sem felebbezéssel, sem törvényes időn belül pöi- 
njitással nem élt és igv hasonlóképpen megszűnt per- 
benálló fél lenni, — amennyiben Vásárhelyi Zsigmond, 
ugv a szept. 9-én Z.V"> szám alatt hozott egyh. m. közig, 
bírósági ítéletben, mint az 1904-ik évi nov. hó 30-ik 
napján 423 szám alatt hozott egyházkerületi közigaz­
gatási bírósági Ítéletben megnyugodott és ily módon per­
ben álló fél lenni hasonlóim megszűnt, amcnyiben a 
fenti tényállás szerint jogerős ítéletekkel ellátott felügyelő 
lelkész! díjazás ügye perben álló feleket nem mutathat 

sót ily feleket a 487. szánni 1906. máre. 20-an kelt 
esperes! kiadvány úgynevezett „Idézés" sem képes meg­
nevezni, amennyiben továbbá az Egyh. Törvény 3UU-ik 
ipának a közigazgatási eljárás eseteit megállapító 1— 
pontjai peres felek nem létében, sőt panasz hiányában 
valamely üldözőbe vehető egyéniségnek sem hivatalos 
színezetű megzaklatását. sem Ítéletre alapítható meg- 
pörlését nem ismerik s igv ezuttal ellenem való pörös- 
ködésre semmiféle jogalapot nem nyújtanak, amennyi­
ben végre az egyházmegyei fegyelmi bíróságnak 1JU-) 
évi szept. 13-án" 132 szám alatt hozott itéleténak a 
pár megismétlését tartalmazó tévedését egyfelől teljesen 
ártalmatlanná s hatálytalanná, másfelől - jogi érte­
lemben — je'entés nélkülivé teszik az Egyházi Törv. 
303-ik §-ának a. b. e. d. e. f. pontjai, melyek az al­
kalmazható büntetések sorában a közigazgatási meg- 
pörlést. avagy ily címen való megzaklatást sem fő- sem 
mellékbüntetésképen nem iismerik és nem engedik meg : 
van szerencsém mindezekben érthetően és visszeutasit- 
hatatlannl kimutatni, hogy a 487 számú ez évi márezins 
20-án kelt esperes! kiadvány tanúsága szerint — panasz 
és panaszok létezése nélkül napirendre tűzött megpe- 
reltetésem eszméje semmiféle jogalapot és semmiféle 
jogcímet fel nem mutathat, sőt ily jogcím megjelölé­
sével az idézés szerépére szánt 487 szánni esperesi ki­
advány sem tesz kísérletet.

Mindezeknél fogva magamat sem panaszosnak, 
sem panaszlott félnek nem tekinthetvén, egyházi törvé­
nyeinknek kivételt és megalkuvást nem ismerő erejében 
és tekintélyében nem kételkedhetvén, sőt az Egyházi 
Törvény Méltósága iránt tartozó igaz tiszteletem érze­
tétől indíttatva : — 487 számú kiadványban jelzett me­
rőben törvényellenes megpereltetésem szándékát és kí­
sérleteit visszautasítom: e törvényellenes szándékot 
és ennek szolgálatában hozzám küldött „Idézést visz- 
szautasitni annál is inkább kénytelen vagyok, mert az 
egyházi jogrend épségének és méltóságának csorbításá­
hoz és megtámadásához, a napjainkig tisztán megőrzött 
jogelvek világosságának elhomályositásához, avagy meg- 
ócsárlásához öntudatosan hozzájárulni nem akarok és 
nem is fogok. A hozzám küldött 487 számú „Idézés“ 
cimü megkeresést láttamozásommal el nem látom, azt 
legmélyebb sajnálattal visszaszolgáltatom.

Az ellenem irányzott, de tárgytalan jelleme miatt 
érdemileg meg sem nerezhetö pörösködés tárgyalásán 
meg jelenni nem fogok, sőt ezen tárgyalás megtartása 
ellen tiltakozom, netalán! megtartása esetén tiltakozom, 
netaláni megtartása esetén a hozandó határozat, vagy 
bármily nevezetű megállapodás ellen felebbezéssel és 
megfelelő jogorvoslattal fogok élni. Mély tiszteletteljes 
előterjesztés mellett maradtam kiváló tisztelettel

Szamos-Ljlakon, 1906. márc. 2<-ik napján.

Vásárhelyi Zsigmond,
ev. rét', lelki pásztor.
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Az erőszakosan rendezett megpörlés mindazonál­
tal itélethozást eredményezett. Az ítélet megfelebbez- 
tetvén, most a felebbezés bokros mellékleteivel az egy­
házkerületi közigazgatási Bíróság asztalára kerül és ott 
mindenesetre jogos megbotránkozást s érthető folhabo- 
rodást kelt, hiszem, hogy mindenek részéről, de kivált 
azoknál, kik jogéletünk és jogszolgáltatásunk levegőjét 
minden fertőző behatásoktól s az igazságszolgaltatas 
magasztos jellemébe helyezett hitünket durva megaláz­
tatástól és megbecstelenítőstül szigorun is következete­
sen megóvni föltétlenül el vannak tökélve.

Az előadottakból csak a konkrét eset az én ügyem, 
az egyházunk jogszolgáltatása iránti élő közhit meg- 
renditésére vezető merénylet megfenyitése s minden­
korra megszégyenítése és kiostorozása pedig a rotisz- 
teletü és Méltóságos Közigazgatási Bíróság kellemetlen, 
de eredményében üdvös és mindnyájunkat lekötelező 
föladata leszen. Jogunk van ezt hinni, remélni min­
denkor. de kiváltképpen ma az erkölcsi megújhodást 
jelentő reformáció évfordulójának napján és ünnepén. 

Szamos-Ujlak. 1906. október hó 30. 4 • Z.S.

KÜLÖNFÉLÉK.
- Zsinati illés. Fötiszteletü és méltóságos 

Kun Bertalan püspök és nagyméltóságu Báró 
Bántl'y Dezső egyházkerületi főgondnok urak, 
mint a második budapesti országos református 
zsinat elnökei, a zsinat hatodik ülésszakát a 
melynek semmi egyébb tárgya nem lesz, mint 
a legfelsőbb jóváhagyás és megerősítés alá föl­
terjesztett egyházi törvényeinkre leérkezett mi­
niszteri megjegyzéseknek, illetőleg ezek kapcsá­
ban nehány törvényszakasznak (újabb) tárgya­
lása, Budapesten az ügyvédi kamara Szemere- 
utcai épületében /. évi december hó 4-én (negye­
dikén, kedden) délelőtti háromnegyed 10 órakor 
fogják megnyitni, a mit elnöki megbízásból ad­
dig is ezennel közzéteszek, mig az elnöki meg­
hívók a püspöki hivatalok utján szétküldetnének. 
Kelt a magyarországi reformátusok debreceni 
főiskolájában, 1906. évi november hó 9. Sass 
Béla a második budapesti orsz. református zsi­
nat jegyzője.

— Az Igazgató Tanács gyűlése nov. 
7-ikén folyt le és egész napon tartott. Letár- 
gyaltatott a kollégium jövő évi költségvetése, a 
tanügyi bizottság jelentése, a különböző bizott­
ságok beterjesztései. A tárgyak között megemlít­
jük a középiskolai tanárok javadalmának állami 
kiegészítését, melyre a gimnáziumi főfelügyelő 
véleményes jelentése fogadtatott el, az egyház- 
kerületnek, mint fentartó testületnek újabb hozzá 
járulását a kollégiumi intézmények, különösen a 
könyvtár részére és Debreczen város jogainak 
szaporítását a főiskolai gazdasági tanács és az

* Vásárhelyi Zs. lelkés/.társunk ügyében a lapnál keresett 
védelmet. A védelmet illetve közlést nem tagadtam meg, de közle­
ményére a felelőséget reá kell hárítanom. Szerk.
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nyos intézkedés ez, mert hiszen a megélhetési viszd- 
nyok súlyosbodása nem fordított, hanem épen egyenes 
arányban áll a hivatali teendők terhének növekedésé­
vel. Mind a kettő kezd elviselhetetlenné válni. Ha tehát 
az egyiknek súlyán könnyítve lesz : a másik terhének 
hordására gyarapodik az erő. A szükségelt összeg fe­
dezésére meg van a kellő jövedelem.

A temesvári egyházközség segélyezésére felvétetett 
a költségvetésbe a szokásos 400 korona s intézkedés 
történt, hogy a konventi jegyzői iroda részére szük­
ségelt bútorzat költségét a közigazgatási pénztár az 
előre nem láthatók címén felvett tételből hordozza.

A költségvetés változott tételeinek 28 szám alatt 
történt indokolásával a pénzügyi-bizottság munkáját 
befejezte.

Törvény nélkül.
(Tisztelettel ajánlva az Egyházkerületi Közigazgatási 

Bíróság magas figyelmébe.)

Törvényhozásuk sorsa, sikere, érdeklődésünk, figyel­
münk, időnk és pénzünk javarészét absorbeálja. Jól is 
van ez igy. A törvényeinkben letett jogelvek méltósága 
s bátorító, megnyugtató szelleme optimismusunk s az 
egyházat illető életnézletünknek támasza, kulcsa és ma­
gyarázata. De törvényeink gyakorlati alkalmazása és hé- 
zakos érvényesülése, elszomorító, szinte kétségbeejtő. 
Ennek kimondása szomorú kötelesség, de mégis köte­
lesség, elhallgatása lelkiösmeretlen mulasztás volna. Hely­
zetünk olyan mint a katonák joghelyzete s köznapi sorsa. 
A tábornokok, a törzstisztek, a magasabb rangú elöljá­
rók leereszkedők humánusak sokszor nyájasak is, de 
egy egy egy közvitéz mégis agyonlövi magát, mert a 
tizedes ur embertelen, buta, a- magasabb ranguak pe­
dig távol varrnak s a hamis információk szivébe és ve­
séibe nem láthatnak. Hiába ... a hivatalos ügykeze­
lésnek gyorsnak kell lenni, nem baj ha felületes is, ha 
hézakos is, ha kevéssé lelkiüsmeretes is. A kik vissza­
élésekben utaznak, azok jól tudják, ha nem Arisztote­
lészből* olvasták is, hogy legkényelmesebb és legkönyebb 
olynemü visszaéléseket követni el, melyek absurd jelle­
güknél fogva rneröbben hihetetlenek s c hihetetlen jel­
legüknél fogva meghallgattatásra sem találhatnak : No 
hát ilyen absurd és hihetetlen színezetű az a sérelem 
is, melyet ösmertetni kívánok éppen most azegyh. kerü­
leti közigazgatási bíróság ülései küszöbén. Ha nem 
ilyen volna ismertetésébe bocsátkozhattam volna a lenti 
rövid bevezetés nélkül is.

l'gy van a szatmári egyházmegyében, hogy az 
Egyh. T. 194 §. esetében kirendelt felügyelő lelkésznek 
legtöbbször nem fizetnek semmit legfeljebb sommás 
pert, mint egy esetben nemrég, vagy épen mesterséges 
megpörlést, mint az alábbi eset tanúsítja, ludok esetet 
mikor egy lelkipásztor egy üres egyház gondozásáért 
semmit sem kapott, hanem jutalmazásul megbizatott 
más megürült egyház gondozásával egymásután két íz­
ben és két izbeli szolgálataiért sem kapott semmi nemű 
díjazást. Van azonban oly eset is, midőn egy másik 
kartársunk pár havi beszolgálatáért szép összeget kapott. 
Ámde ez a szerencse dolga, a mi bajunk csak az, hogy 
osztályrészünket munkánk bérét a szerencse állapítja 
és nem valamely másithatatlan jogelve igaz mértéke.

Az én esetem pedig röviden a mulatságosabb epi­
zódok mellőzésével imé ez :

1904 évi nov. hóban felügyelő lelkészül rendeltet­
tem a megüresedet gyügyei egyházba. Ott szolgáltam 
özvegyi kegyév tartama alatt 1905. évi junius 1-ig 
azontúl a megválasztott lelkész helyett aug. végéig. 
Szolgálataim kifogástalanok valának mindaddig mig dí­
jazásomat nem követeltem. Mikor az esperes díjazáso­
mat megállapította mind az özvegy lelkészné, mind az 
uj lelkész terhére, akkor már kifogás alá estek meg­
előző szolgálataim s ezek állítólagos hézagossága cí­
mén panasz adatott be és pedig az uj lelkész részé­
ről. Továbbá ennek fogalmazásában és kézírásával az 
özvegy lelkészné részéről is 1905 évi auguszt. hó vé­
gén, néhány nappal az e. m. közgyűlés előtt. A bead­
ványok .mulasztásokat panaszoltak, de nem fegyelmi 
megtorlást kértek, csak a terhűkre kiszabott dijak elen­
gedését. Lelkiösmereti értékük már itt nyilvánvaló lett. 
Az e. m. községi bíróság az özvegy panaszát 1905 
szept. hó 9-ik napján 125 sz. a. hozott ítéletével elu­
tasította, a Bagdán János lelkész részére kirótt 100 ko­
rona dijat megállapította, de a gyügyei egyház pénztára 
javára a fegyelmi eljárást meginditni határozta. Alul­
írott lelkész a 100 korona hovaforditását tartalmazó 
Ítélet ellen felebbezéssel élt s az egyh. kér. közig. Bí­
róság 1904 évi 423 számú ítéletével felebbezönek a 
100 korona dijat visszarendelte. Mind az özvegyet el­
utasító első bírósági Ítélet, mind a 100 koronát feleb- 
bező felügyelő lelkésznek visszarendelő másodbimsági 
ítélet jogerőre emelkedett, minélfogva közigazgatásilag 
a kérdés mindkét ága végérvényes elintézést nyert. Igen 
de csak a törvényt és jogerős Ítéleteket tiszteletben 
tartó területen, ellenben itt a szatmári traktusban nem. 
l’anaszos felek vádjaik igazolására nem köteleztettek, 
az özvegy lelkészné két rendbeli panaszos beadványai­
nak mulatságos ellen mondásai mind valóságszámba 
vétettek, vádlott legcsattanósabb cáfolatai süket fülekre 
találtak s ellene a Hegyeimi eljárás feddésre szóló Íté­
lettel fejeztetett be, mit a panaszlott meg is felebbe- 
zetl. Ez a fegyelmi ítélet azonban fölelevenitette a köz- 
igazgatási panaszt a jogerős ítéletek és a törvény meg- 
tapodása árán is. A közigazgatási megperlés megismét­
lését kimondotta, nem törődvén a vonatkozó törvények­
kel. Ez alapon a f. évi tavaszi közgyűlés alkalmával 
az egyházmegyei bíróság elnöke alulírottat pörbe idézte, 
idéző megkeresését alulírott a következő feliratban a 
még mindnyájunkból végleg ki nem halt s ki nem 
pusztított törvénytisztelet nevében utasította vissza.

36 1906.

Nagyi. Biki Károly Esperes l rnak 'kiváló tisztelettel

Szatmár.

Nagytiszteletü Esperes Ur!
Nagytiszteletii Esperes Urnák ez év 487 számú 

kiadványára van szerencséin a következő tiszteletteljes 
és törvényszerű felvilágosítással állni szolgalatjára.

Amennyiben tiszteletes özv. Csepelyi Menyhértné 
a gyügyei felügyelő lelkész díjazása tárgyában 1905-ik 
évben beadott kérvényének és követelésének elutasítása, 
illetve ez elutasítást kimondó 125 szánni 1905 szept. 
9-ik napján hozott egyh. megyei közigazg. bírósági Íté­
let ellen sem felebbezéssel, sem perújítással nem élt és 
eképpen megszűnt perben álló lél lenni, amennyi­
ben Tiszt. Bagdán János lelkész ur az egyházkerülcii 
közigazgatási bíróságnak 1904. évi november hó 30-ik 
napján 432 szám alatt hozott — s öt a 100 korona

* Arisztotelész Rhetorikájában.
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Ivaz valóság bau való képviselte lés körül. Igen 
helyesen. Debreczen város jelentékenyen hozzá­
járni a kollégium fentartásához. Eddig e címen 
i várost a helybeli ref. egyház képviselte, elér­
kezett az ideje, hogy a város közvetlenül is be- 
folvon ennek a nagy intézmény sorsának az 
irányítására és hathatós támogatásával vezesse 
azt az egyetemmé való fejlődés fele.

A kassai egyetemért. A kassai egyetemi 
nagybizottság vasárnap délelőtt Takacs Meny ei 
jászói prépost-prelátus elnöklete alatt a varoshaza 
nagytermében ülést tartott. Az elnök megnyitó­
beszédében ismertette a bizottság eddigi műkö­
dését majd kifejtette, hogy a Rakoczi-unnepeh 
hatása alatt újból memorandumot intéznék az 
illetékes tényezőkhöz a kassai egyetem ügyében 
Or. Baitnér Hugó jogakadémiai tanar eloteijesz- 
tette a memorandum szövegét, mihez hozzájárul­
ok Vé-nil dr. Takács Menyhért határozati javas­
latot terjesztett elő. mely szerint II. Rákóczy Fe- 
reneznek történelmi korszakot alkotó nagy emlé­
két nem pusztán képzőművészeti alkotásokkal 
kell megörökíteni, hanem ércnél maradandóbb 
hatalmas emlékművel, az örök pihenő hellén, 
Kassán felállítandó tudomány-egyetemmel A kas- 
~ai egyetem felállítása törvényhozás utján meg­
oldandó állami feladat. Forduljon az egyetemi 
nalbizottság Kassa sz. kir város közönségé­
hez'azonnal azzal az igen sürgős kérelemmel, 
hogy a kassai egyetem felállítása érdekében a 
legközelebbi napokban rendkívüli közgyűlést tar­

tegye magáévá a városi törvény hatóságison. s tegye nuucacva t«. »u.o« —*—j 
bizottság egyetemi nagybizottságának a kassai 
elvetem" felállítására vonatkozó javaslatait. Szer­
vezzen egy nagy küldöttséget, a melynek hiva­
tása lesz petíciót benyújtani a törvényhozás két 
házának elnökeinél és a magyar nemzeti koi- 
mánynál II. Rákóczi Ferenc emlékére felálltandó 
kassai egyetem ügyében. Szólítsa fel csatlako­
zásra mind a 14Rákóczi-vármegyét. Küldjön ki 
;i Város és a közönség a társtörvényhatóságok­
hoz a maga kebeléből követeket, kik az em­
lékiratot nuncium alakjában elviszik a Rákóci- 
vármegyék társtörvényhatóságaihoz s ennek el­
fogadását és lelkes pártolását személyes köz­
benjárásukkal kérik. A peticionáló monstre^kül­
döttség vezetésére Abaujtorna vármegye és Kassa 
sz. k.° város főispánja kéressék fel. Hazafias 
lelkesedéssel üdvözöle a nagy bizottság lhah 
Kálmán orsz. képviselőit ki a bujdosók ham­
vait hazahozta, a küldendő nagy deputáció Thaly 
Kálmánt is keresse fel s tolmácsolja neki a maga 
hálás köszönetét és kérje ki buzgó közreműkö­
dését a Rákóci egyetem létesítése dolgában, A 
határozati javaslatot egyhangúlag elfogadták.

Tanain székfoglaló. Múlt szombaton

tartotta fényes és válogatott közödé*. előtt a 
jogakadémia ifjú tanára dr. Tóth Z™01* ? 
foglaló értekezését. A király gyűrű 
tett tudós tanár a kötelmi jogról értekezel.. 
tekezése nagytetszést aratott. Az unn ’
Íven gróf. Dégenfeld József fogondnok és David 
házi János elnököltek este fényes lakoma ko

ette - iz érmelléki egyházmegye esperese.
A nvugalomba vonult tudós Nagy István he­
lyett ki tiszteletbeli esperese Ion. az euncll ^ 
egyházmegye presbytériumai esperese túlnyomó 
többséggel Marrjai Péter n.-létai lelkészt ország- 
gyűlési képviselőt választották. Az uj c. 1 
kinek működése elé minden felöl feszült vára­
kozás irányul, a magunk részéről is szívesen 
üdvözöljük és működésére Isten áldását kdjük

Imre napja a kollégiumban. Az
Imre napja a kollégiumnak azon benső es szí­
vélyes viszonynál fogva, mely a kollegmmbeh 
tanárikarokat az iskola helyi gondnokához tűzi, 
i'grrj házi ünnepe. A tanarkarok tisztelgő vii 
döttségét az elfoglalt dr. Handel Vilmos akad. 
rektor helvett dr. Ferenczy Gyula prorektm 
vezette és' szívből kívánt az ősz gondnoknak 
nagyságos Simonffi Imre volt polgármesternek 
és’titkos tanácsosnak és a többi Imréknek is

kassai kiállítás orgonája. Országh Sándor
rákospalotai Budapest mellett orgonagyaros altat a kas»,
kiállításon kiállított remek szép es kellemes hanga 
orgonát a héjjasfalvi ev. ref. egyház temploma leszem 
megszerezte. Az orgona már el is van ^dhtva rendel­
tetési helyére és annak felállítása a napokban fog 
megtörténni. Gratulálnak az egyháznak ezen előnyős 
és ]ó vételhez, viszont a cégnek is, hogy kitűnő mu\ _ 
által az ország ezen határ részel is sikeruR üzlet 
közének megszerezni. Ugyan ezen cég ,es-n . 1 
zilahi ev. ref. templom uj orgonája is mely n őst l át 
befejezve és úgy a szakértők mint laikusok teljes Uts-
elismerését érdemelte ki. . _..

— Virágos Sándor, lappal telkesztarsunknak < 
múlt számunkba hibásan Virághnak volt szedve - sorai 
melegen ajánljuk azok figyelmébe a kiket illet A lelkes/, 
állások fizetési viszonyai mindenütt tarthatatlanok s 
akár külső segélylyel, akár belkom rendezesse! segítem 
kell és pedig nem csak a negyed osztályú helyeken 
hanem az egész vonalon. Ez a rendezes ionban nem 
erőhatalommal, hanem közös egyetértéssel hmtenhe k.

— 4 heucidai harangok. A mint velünk kozlik, 
a derek hencidai gyülekezet harangjai nem a.nolyan 
kölyök harangok, mint az a múlt szamunkban koz lot 
tudósítás után vélné valaki, hanem szép derek a kot na- 
nvok. lévén a Thury haranggyáros ur me^llapdasa 
szerint a 3323 koronába került uj harang súlya kereken
527 kilogramm. A másik kettő pedig -<o ej\ 
sok Az uj Szent páti harang tel iát 11- kilogiann 
sulvosabb. mint a két régi együtt veve.

— Nyilvános köszönet es nyugta. A mikolai ev. 
ref egyház templom avatása alkalmából f. eviokt.7-en 
tartott hangversennyel egybe kötött balon eu 
adtak : Gróf Dégenfeld Sándor — Erdoszada, Kadar
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Rilint - Egri 10-10 korona, Rácz Elemér Csaholc,
Oláh Imre Debreczen, Magos Gedeon - Egn Erdei 
íSn - Porcsalma, Császy Bálint • Szabó Bertalan, 
n imviozkv István, Friedman Ábrahám 0 5 korona,2 Sv Imre - Vetés, Rácz Gyula 8-8 korona, 
rrVárolv — T.-Csege, Weisz Izidor és családja 
4° 4 korona, Rackai János Szatmár, Weisz BélaBatar, 
Lnts Sándor 3-3 korona, Bélteky Lajos - Pocsaj 
[1) . e -a mi Nagy Elek — K.-Palád, Szentgyorgyi 
/sSnond —'Homok, Weisz Jenő Lázár lzráel. Váczy 
f 1 Kerencz 2—2 korona, Ary Elek Egri
Léva/'Mátyás, Bogdán Lörincz, Osváth László, Szendrey 
P4 Y Grósz Ernáiméi 1-1 korona, összesen - 114 
fZ’ .-.n fillér. Az építés költségeire idegenből gyüle­
kezeten kívül állók ajánlottak : Dobos Gyula — Ameri­
ka 4 ifj. Csetnek József őrsvezető 4 Bede stviÁn .
K rUvháza 10, Bogdán Károly — Lsege oO Halmi 
I ászló 10 Varga Imre — Szatmar 5, Halkai Janos 
Szatmár 3, Bóján János - Bodonya tanya 3, BalajU 
ló/séf Bodonya tanya 10, Márkus György s neje 
{Si on BedeFáiíi - Halmi 3, Plébán Eszti - Halmi 
1 Kölcsev Sándor táblabiró Debrecen o0, Kölcsey le- 
rencz orvos Szatmár 50, Andre Karoly — Szatmar , 

Sándor - Debrecen 20, Kamzsay Imre \etes • •ÜÄ «• **»> & -Ä
MÖ»,íi’=r,e°f éStar ló, Rohios Snos *, Máté 
S/alka" 2 koronát Összesen 292 koronát. Midőn ezekért 

háyam nevében őszinte köszönetét mondok egyszers- SSÄ kérem a nemes szivü adakozókra
s szeretteikre. Mikola 1900 október 31 napjan bzabo

r
smreSel templóm^alásí ^uepi ^lü^^ttüS

1 Gyülekezeti enek : <4 Dics. 1. «. v- -" .-V Uwocatió: 37 Dics. 1. v. .Jövel szentlélek Li Lten 
-• , . non nir-s 4 8 v. 4. Felavató, — ^ 111
3- 1 oene • ' , ' ' Mórk Ferencz okányi lelkész,
imádságot ‘uor| ’ ^. az egyházmegye képviselője.
-8yKörfnfk ti így^i beszédet , rövid utó imádsá- 
-\ in Alváuk ot mond és a templom szamara 
SÄ. hirdet Kassay Béla

Wmc 4 ítCS: Bagdi Jánosanti
rVsaltlry Wan remetei «*&**

gyülekezeti tagoknak- Look j Ureacsom oláo

remetei letesz. olvassa SlaUa,

SSW» iä"s;

lésének határozatából. Az egyház, elöljáróság.
_ Tomiiloinavatós Mikoláii. Kgy heiven

év előtt kezdett nmnka^er, beázás, a mtejku
templom felavatasávaL Az 183^ ^ gzept

EüIbEH
szép adományokat is tettek,

birtokosság, az épülő félben levő tejom javára; 
de most az idők mostohasaga, majd az ama 
svakban való fogyatkozás, ebből folyolag sok 
szép Ígéret ajánlás beváltatlan maradasa mm 
aenek felett a buzgóság lángjának kialvasa, meg- 
aátolták a gyülekezetei temploma befejezésében.
A legutóbbi harminc évet pedig lelkészével való 
kölcsönös viszálykodásban élte ^ at a nnkolai 
S Ez a harminc éves háború csakugyan 

nem Tehetett és nem is volt az építés korszaka 
neZrZ\ is inkább mert az idők vihara elseperte 
» változott időkhöz és viszonyokhoz alkata^kodn. 
nem akaró birtokos nemesség nagt részel e» 
fialom más fai áliott a ki hunyt « sz^a 
számban és erőben meggyengült a gyülekezet 
népí ístennek legyen hát. végre n, e*e u
evöre ébredt a hanyatló egyház. Meg csak eg\ 
éve hogy jobbára közadakozásból orgonát épített, 

bevégezte teljességre vitte a templom épí­
tését és e 9 —10 ezer koronába kerülő munka 
latot több mint fele részben saját erejebol lm - 
nek adakozásából, buzgalmából állította elő. A 
múltak tapasztalata, az ifjú uj ^ész lankadast 
nem ismerő buzgósága tevékenysége jobb me 
gyözödésre vezette a híveket. A templom fa ana^ 
kimeredezö téglái, melyet annyi időn at búiba 
v- -tők az ékesebb külsőt, a csonka torony, méh 
soká áhítozott a felemelés után végre uj tormás 
alakot öltöttek magukra, készén a _díszes templom a szenmek gyö.rywusegere.^
TTrnak dicsőségére ! Felavatása okt. < vénbe tmcSk Mikola minden rendű és rangú 

lakosainak de a szomszédos falvak s
Fari híveinek élénk részvétele mel élt bajno *
nagybányai Egyházmegye lelkészt kaua ^

A Mavaió „ná. az 
étidet képviselője Biki KMy ;za mm,

esperes tartotla, bibliai és énekes kom u alkati,
idézetekben gazdag gyönyörű un.ul^;> ; ab 
„..„.„van magasba emelte a told po atol mi, 
Szlüít lelkeket. Majd Sátor Uávid egybnu tanaés, 
him mondott nagyhatású egyházi >e^ 1 1 ' ;
pvanaéliom szellemétől es lelketol áthatolt e o 
Sí b"zéd, mely a gyülekezet életének leik,-

szükségeinek ismmteról ,s h\2„.
ovira LokT épül.1 “Ma- A ten.piomépités 

hosszú lefolyású, de tanuságos történetet a hely

SZae6kezee^Sken0'M aaszaíw németi jeles 
éneke,,. Öröm volt hátion,

ben t iskola udvarán tartott közebéden égymas-
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érték a lelkes felköszöntök. Éltették a templom 
építő gyülekezetei, annak szellemi vezérét az 
akadályokon győzedelmeskedő buzgó ifjú lelkészt 
a fögondnokot, az építkezésben a lelkész jobb 
kezét. Bogdán Lőrincet az építtető bizottságot, 
úgyszintén a felavató esperest az ünnepi szóno­
kot. a közre működő szatmárnémeti énekkart 
stb. Este hangvejsenv és két rendbeli bál volt. 
Ezek is számottevő hasznot hajtottak a nemes 
célnak. Vajha az uj szellem, az uj élet, melynek 
kétségbevonhatatlan jeleit közelebb szemléltük ne 
lenkadna, sőt erősödést venne a szivekben, mert 
sok és nagy munka vár még a gyülekezetre 
különösen a rendetlen iskolaügy s általában a 
belső építés terén. M. F. ev. ref. lelkész.

Halálozás. Özv. Beesák Sándomé szül. Südi Mária 
fájdalomtól megtört szívvel jelenti felejthetetlen jó férje 
Becsük Sándor Sima község (Szatmár megye) Jelei pász­
torának f. évi október hó 19-én éjjol 22 órakor, éle­
tének 72-ik, boldog házasságának 2Ü-ik évében rövid 
szenvedés után történt gyászos elhunytál. A megboldo­
gult hült tetemei f. évi október hó 21-én délután 3 
órakor fognak a helybeli ev. ref. sirkertben örök nyu­
galomra tétetni, Sárbogárd. 1906. október 20. Áldás és 
béke drága hamvai felett ! Becsük Sándor született So­
mogyi-Hatvanban. papi családból, tanulását a debreceni 
főiskolában végezte. Rokonai látogatására ment Sárbo­
gárdiba, egy heti betegség után halt meg. az ottani te­
metőben tétetett nyugalomra. A 1). P. L.-nak előfize­
tője volt. Egyike kik mindig érdeklődéssel és szeretet­
tel viseltettek a főiskola iránt 45 évi papsága alatt.

Tartalom-jegyzék : A harmadik egyetem. Vándor. — Országos szö­
vetség. tlr. Ferenczy Gyula. — l"j dátum.Tárogatós. - Tárca: 
Egyházi beszéd a Rákóczi hála-ünnepen. Révész Kálmán. — 
Baltazár Dezső esperes évi jelentése. - Falusi levelek. S 
A debreceni református kollégium adattára. Balogh Ferenez.

Közéletünk: Az egyházkerületi pénzügyi bizottság ülése.
Törvény nélkül. Vásárhelyi Zsigmond. Különfélék.

FELELŐS SZERKESZTŐ: Miit. Ferevcsv Gyi’la.

Segédlelkészt
keresek a temesvári református egyházhoz.

Fizetése : 1200 (ezerkétszáz) korona, havi 
elöleges részletekben. Egy szobás lakás, fűtéssel 
és lüvclö szobával.

Kötelessége: Hitoktatás a községi elemi isko­
lákban, heti 12 -14 órán és a leikészi szolgá­
latokban való segédkezés.

Némi mellék jövedelem is biztosítva van. 
Jelentkezhetni szóval vagy Írásban alulírottnál.

Temesvár, 1906. nov. 5-ikén.
Szabolcsba ,1/ i h ét lg, 

lelkész.

- „Antidul" a legjobb gyógyszer : fejfájás ideges 
fejfájás és nátha ellen. A szert nem kell bevenni, né­
hány csepp tenyéren eldörzsölve, s használati utasítás 
szerint belélegezve, azonnal megszünteti a bajt. Sok 
ezer ember használja s mindenki csak jót mond róla. 
Kérdezze ismerőseit, hogy használta-e már az Antidol-t, 
amely nagyszerű hatásáért arany éremmel lett kitüntetve 
Egy üvegcse ára 1 kor. 20 fill, és 35-ször mulaszthatja 
el vele a fejfájását. Kapható: («rósz Nagy Ferenez 
gyógyszertárban Debrecen az Arany egyszarvúhoz.

Ahipittatott 1840.

1906. November 10.

Alapittatott 1840.

Honig Frigyes
gözfizemre berendezett harang és 
ércöntödéje, szivattyugyár 

ARAD, RÁKÓCZT-UTCA 11-28. SZÁM.
Ajánlja cs. és kir. szabadal­

mazott harangjait, melyek­
kel bármely más haranggal 
szemben egy azon hang elő­
állításánál 3—46% súly és 
ármegtakaritas éretik el. 
Kitűnő jó hang és tartós­
ságáért több évi jótállás.

Legkedvezőbb fizetési fel­
tételek.

Forgatható és igen köny 
ilyen lódítható vas harang fölszerelések, melyekkel 
egy ember több harangot húzhat és tüzmentes vas- 
álvanyokkal. Régi harangoknak vas-szerelésre való 
ala kilósát, avagy azoknak csekély fölülfizetés 
mellett uj harangokkal való fölszcreíősét.

Képes árlapok és költségvetések kívánatra 
ingyen és bérmentve küldetnek.-------

ti
fi

a legnagyobb állami éremmel kitüntetve.

Első magyar — villamos erőre berendezett — 
hangszergyár.

STOWASSER J.
cs. cs kir. udv. lmngszergyáros

EEs a ni. Kir. zeneakadémia, színházak, hadsereg, művészek sib. szállítója
Budapest, 11., Lánehid-iitea 5.

Ajánlja saját gyárában készült, elismert legkiválóbb 
minőségű vonós-, liuros-, fúvó- és ütőhangszereit.

Í
 Specialista: húros, vonós, fuvó- 

liangszerek készítésében és javításában.

Hangfokozó-gerendaü mely által 
bármely hegedű, gordonka, melybe az 
illesztetik, sokkal jobb, erősebb és lá­
gyaid) hangot nyer. (Biztos siker.) Ke­
zesség minden egyes hangszernél. — 
Hegedűbe hangfokozó-gerenda 4 frt. 
Régi mester'hegedűk vétele és eladása. 
Legnagyobb gyár és raktár. Saját 
találmányi! (Rákóczi) tárogató: általá­
nosan elismert legjobb, mely tökéletes 
solo-hangszerré általam konstruálta tolt. 
Iskolával 35 Írttól feljebb. Orgona- 
harmoniumok. A gyönyörű hang. 
melyet a világhírű legjobb gyártmányú 
amerikai rendszernek elmés szerkezete 
elővarázsol, önmagának zeng dicséretet. 

65 forinttól minden árban kapható.
Az összes hangszerek javítása különleges szakszerű 

pontossággal, jutányos árban; kezesség minden hang­
szernél. Árjegyzék minden egyes hangszerről külön, 
kívánatra bérmentve küldetik. — Kivitel nagyban és 
kicsinyben.

msmss
í* v,> m S8W> <« 7 ,:t >a‘ '
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Amerikai Cottage-szivólégrendszerü

harmoniumokat
valamint európai rendszer szerint 

■■ , ■■■— a legolcsóbban szállít - -

Pajhr Rezső ős Társa
Budapest, VIII., József-körut 15. szám.

Képes árjegyzék 
ingyen és bérm.

-5 évi3= 
jótállás.

Van szerencsém a t. közönség szives 
üil ICSILCä. tudomására adni, hogy Melocco Péter 
budapesti betonáru gyáros debreceni fióktelepét saját szam-
te^éfS tetőfedési vállalatommal ,-f^mto-
vább vezetni. A munkálatokat a legjobb munkaerőkkel és 
legjobb anyagokból készíttetem, miáltal t. rendelőim teljes 
megelégedését óhajtom elérni. Midőn tisztelettel kérem,

Lukács Vilmos
maradtam kiváló tisztelettel Hehreren, Hatvan-utca szám.

M
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Ára 120 kor.-tól 
fölfelé.

Részletfizetések • 
8 kor.-tól fölfelé.

Peiiálo^-harinoiiiwmok
mindkét rendszer szerint és minden nagyságban pontos 
orgonaméretekkel, templomok, szemináriumok reszere es 

mint gyakorló orgonák.

Tanerőknek külön százalék engedmény.

=!l,a beton-munkát ÄSffi
burkolást, faycnce-lap burkolást, muko lépcsők es laboza 
tok készítését, csatornázásokat szab. karmantyus beton­
csövekkel, hidak és átereszek építését stb.

Tetőfedési munkák szabadalmazott
Eternit asbest cement palával.
Aszfalt lemezzel! egyszerű és kettős ragasztott fedés. 
Facement tetők készítése. Nedves falak elszigetelese.

Állandó raktár: StstÄS;
bői, stuccatur és alabastrom gipszből, kőfedel-lemezek 
elszigetelő lemezekből, tűzálló (chamotle)-tegla, Larno- 
lineum, fedéllackok stb. ~= ====== ~

Debreczen, Piacz-u. 80.
Budweiszi és honi gyártmányú porczellán, valamint Meidinger 

köpeny és öntött

vaskályhák,
minden szerkezetű vas- és porczellánburkolatu konyhák. Múl- 

tiplicator höfejlesztő kályhabetetek.

Vadászfegyverek
és felszerelések, revolverek, hüvelyek és töltények.

Lőporáruda.
• Browning-rendszerű1 donság. ismétlő fegyver

ISO. minta.
Szén- és fakosarak, melegvédők, fürdőkádak, vasbutorok, gyer­
mekszékek és kocsik, mosdókészletek, fényezett konyhafelsze­

relések, gépmangorlók és facsarok, gummi atvonattal.
Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.
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DEBRECENI PROTESTÁNS LAP
1906. november 10

HECíEDII és sáidob
előbb László Albert és társa

KALMÁR és ENGEL
MOTOR- ÉS GÉPGYÁRA 

BUDAPEST, V., LIPÓT-KÖRUT 18.

A tiszántúli egyházkerület föbizományosa 
Iskolakönyv és tanszer kereskedésében

DEBRECENBEN, Kossuth-utca 11. szám.

A közelgő iskolai idény alkalmából 
le°előnvösebben szerezhetők be min­
denféle1 iskolai könyvek. Írószerek 

és iskolai felszerelések.

Ajánlja úgy cséplőgép, mm. malonmzemre legegy 
szeviibb benzinmotorjait, benzinlokomobiljait, ya 
lám int szivógázmótorjait, melyek V., Lipot-kouit 

IS. bármikor üzemben megtekinthetők.

Nagy részletes képes árjegyzék ingyen 
és bérmentve küldetik.

* # # 0 0
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$ Egyedül létezi újdonság!Teljes jótállás 
kinti cséplésért!
Ezen motorok egyenletes járásnak és bámulatos 
e°vszerü szerkezetük folytán bármely lógj. * 1
"'ember által is azonnal könnyen kezelhetők.

_ _ _ _ _ _ _ _ — Olcsó árak részletfizetésre.Árjegyzék ingyen !

A „Neumann M.“ cég debreceni áruházáról.

Elsőrendű látványossága üebre- 
czenben a Piacz-utczának = r

j M.

cs. és kir. udvari szállító ezég

férfi, flu és leányka ruha-üzlete. M
A járókelőket megállítják a pompázó kirakatok, melyekben ízléssel 

dúsan vannak felhalmozva az őszi idény legújabb divat-darabjai.
Ezen elsőrangú férfi ruha-üzletnek, mely 56 ev óta all fenn, jo hírneve 

a közönség körében a népszerűséget megszerezte, különösen impozáns az 
üzlet belseje, melyben pazarul vannak felhalmozva hazai es külföldi szöve­
tekből készült ruhakülönlegességek. , . , , „ , •
Az üzlet a legszolidabb alapra szabott árak, a leg-
van fektetve, amennyiben a-------------------------------tüntetve idunuu, a
pontosabban lesz betartva, úgy, hogy a közönség a legpontosabb bizalommal
eszközölheti bevásárlásait. ’

Vidékről érkező megrendeléseket a ezég pontosan teljesít es a me0 nei
felelő árut készséggel visszaveszi.
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NEUMANN M cs. és kír. udv. szállító Debrecen, főtér, a postával szemben.
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